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Введение  

УВАЖАЕМЫЙ СТУДЕНТ! 

 Методические указания для выполнения практических  работ  по 

МДК.03.01  Организация и управление персоналом производственного  подразделения   

созданы Вам  в помощь для работы на занятиях, подготовки к практическим  работам, 

правильного составления отчетов. 

 Приступая к выполнению практической  работы, Вы должны внимательно 

прочитать цель и задачи занятия, ознакомиться с требованиями к уровню Вашей 

подготовки в соответствии с федеральным государственным образовательным  

стандартом, краткими теоретическими и учебно-методическими материалами по теме 

практической  работы, ответить на вопросы для закрепления теоретического 

материала.  

 Все задания к практической работе Вы должны выполнять в соответствии с 

инструкцией, анализировать полученные в ходе занятия результаты по приведенной 

методике. 

Числовой материал задач является условным, но в то же время примерно 

отражает современный уровень технико-экономических показателей и различных 

нормативов, сложившихся в угольной промышленности. Такой подход к 

формированию информационной базы направлен на закрепление у Вас знаний об 

уровне ТЭП, опираясь на которые Вы могли бы сделать правильные выводы об уровне 

эффективности производства. 

Название практической работы включает порядковый номер работы в выполняемой 

последовательности, в соответствии с рабочей программой дисциплины, 

профессионального модуля, календарно-тематическим планированием. 

Расчеты выполняются в соответствии с индивидуальным заданием студента. 

Контролем  является защита отчета  по  практической  работе. 

Отчет о практической работе  Вы должны выполнить по приведенному алгоритму, 

опираясь на образец. 

1. Записать тему, цель и задачи практической работы. 

2. Результат выполнения задания занести в отчет, сделать письменные выводы. 

3. Ответить на контрольные вопросы.  

 Наличие положительной оценки по практическим работам  необходимо для 

получения зачета по дисциплине, поэтому в случае отсутствия на уроке по любой 

причине или получения неудовлетворительной оценки за практическую  Вы должны 

найти время для ее выполнения или пересдачи. 

 

Внимание! Если в процессе подготовки к практическим работам  или при решении 

задач у Вас возникают вопросы, разрешить которые самостоятельно не удается, 

необходимо обратиться к преподавателю для получения разъяснений или указаний в 

дни проведения дополнительных занятий.  

 Время проведения дополнительных занятий можно узнать у преподавателя или 

посмотреть на двери его кабинета. 

 

Желаем Вам успехов!!! 
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Практическая работа № 1 

Применение средств индивидуальной и коллективной защиты. 
1.Цель работы–закрепление  знаний, полученных Вами  в лекционном курсе, освоение 

порядка применения средств индивидуальной и коллективной защиты.; 

2.Пояснение к работе. 

Приступая к выполнению практической работы Вы должны знать: 

 - нормативные требования к обеспечению персонала средствами индивидуальной защиты. 

 - правила применения средств индивидуальной и коллективной защиты; 

3.Оснащение занятия.  

-Средства индивидуальной и коллективной защиты работников. 

4.Предварительная подготовка. 

Для выполнения практической работы Вам необходимо ознакомиться с теоретическим 

материалом . 

Средства индивидуальной и коллективной защиты работников - технические средства, 

используемые для предотвращения или уменьшения воздействия на работников вредных и 

(или) опасных производственных факторов, а также для защиты от загрязнения.  

   В перечень средств индивидуальной защиты (СИЗ) входят: спецодежда, спецобувь, 

перчатки, головной убор, респираторы (противогазы), антифоны, защитные очки, 

дерматологические средства (моющие средства, мази, пасты и др.).    Согласно статье 221 ТК 

РФ на работах с вредными и (или) опасными условиями труда, а также на работах, 

выполняемых в особых температурных условиях или связанных с загрязнением, работникам 

бесплатно выдаются сертифицированные специальная одежда, специальная обувь и другие 

средства индивидуальной защиты, а также смывающие и (или) обезвреживающие средства в 

соответствии с типовыми нормами, которые устанавливаются в порядке, определяемом 

Правительством Российской Федерации.  

   Во время работы работники, профессии и должности которых предусмотрены в Типовых 

отраслевых нормах, обязаны пользоваться и правильно применять выданные им средства 

индивидуальной защиты .Работодатель при выдаче работникам таких средств индивидуальной 

защиты, как респираторы, противогазы, самоспасатели, предохранительные пояса, 

накомарники, каски и некоторые другие, должен обеспечить проведение инструктажа 

работников по правилам пользования и простейшим способам проверки исправности этих 

средств, а также тренировку по их применению.    Работодатель обеспечивает регулярные в 

соответствии с установленными ГОСТ сроками испытание и проверку исправности средств 

индивидуальной защиты (респираторов, противогазов, самоспасателей, предохранительных 

поясов, накомарников, касок и др.), а также своевременную замену фильтров, стекол и других 

частей средств индивидуальной защиты с понизившимися защитными средствами.  

 

6.Содержание отчета: 

6.1.Отчет оформляется в произвольной форме в отдельной тетради 

6.2.Название и цель работы; 

6.3.Краткое изложение основных теоретических положений, на которых 

базируется данная работа 

7.Контрольные вопросы для самопроверки. 

  7.1.Каковы основные требования к выдаче и использованию средств индивидуальной защиты? 

7.2. Каков порядок выдачи средств индивидуальной защиты? 

7.3. Каков порядок пользования средствами индивидуальной защиты? 

 

8.Список литературы  

8.1 [01], с.86-97; 
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Практическая работа № 2 

Проведение первичного инструктажа по технике безопасности для рабочих 

горнодобывающей промышленности  

1.Цель работы–закрепление знаний, полученных  Вами в лекционном курсе, освоение 

порядка проведения первичного инструктажа по технике безопасности для рабочих 

горнодобывающей промышленности; 

2.Пояснение к работе. 

Приступая к выполнению практической работы Вы должны знать: 

- ОТ и ПБ при обслуживании технологического оборудования; 

- виды инструктажей работников по охране труда, порядок их проведения и оформления.  

3.Оснащение занятия.  

-методические указания; 

-тетрадь для практических работ. 

4.Предварительная подготовка. 

Для выполнения практической работы Вам необходимо ознакомиться с теоретическим 

материалом . 

Первичный инструктаж по охране труда на рабочем месте проводится до начала 

самостоятельной работы руководителем подразделения или, по его поручению, мастером: 

1. со всеми поступающими на работу в подразделение, включая работников, 

выполняющих работу на условиях трудового договора, заключенного на срок до двух 

месяцев или на период выполнения сезонных работ, в свободное от основной работы 

время (совместители), а также на дому (надомники) с использованием материалов, 

инструментов и механизмов, выделяемых работодателем или приобретаемых ими за 

свой счет; 

2. с работниками организации, переведенными в установленном порядке из другого 
структурного подразделения, либо работниками, которым поручается выполнение 

новой для них работы; 

3. с командированными работниками сторонних организаций, обучающимися 
образовательных учреждений соответствующих уровней, проходящими 

производственную практику (практические занятия), и другими лицами, 

участвующими в производственной деятельности организации. 

Первичный инструктаж проводится по разработанным и утвержденным программам 

инструктажа на рабочем месте с использованием инструкций по охране труда с целью 

получения конкретных знаний для безопасного выполнения производственного задания. 

Программа инструктажа предусматривает: 

1. общее ознакомление с технологическим процессом на данном участке работы; 

2. ознакомление с устройством оборудования, а также с опасными зонами оборудования и 
их ограждениями; 

3. порядок подготовки к работе (проверка исправности оборудования, пусковых 

приборов, заземляющих устройств, инструмента, приспособлений); 

4. порядок применения предохранительных приспособлений; 

5. требования к спецодежде, спецобуви и др. СИЗ; 

6. случаи производственного травматизма и их причины; 

7. требования безопасности к электрооборудованию, осветительным приборам; 

8. правила безопасности при выполнении работ совместно несколькими рабочими; 

9. меры оказания первой помощи при несчастных случаях, личную гигиену рабочего; 
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10. ответственность рабочих за нарушение правил безопасности труда. 

Данный инструктаж проводится с каждым работником индивидуально с показом безопасных 

приемов труда. 

Вновь принятый работник проходит стажировку от 2 до 14 смен под наблюдением 

руководителя подразделения (мастера) или опытного работника. Затем руководитель 

подразделения проверяет работу вновь принятого работника и как усвоены требования 

инструкции по охране труда и осуществляет допуск к самостоятельной работе (ставит свою 

подпись в журнале инструктажей). 

Работники, не связанные с эксплуатацией, обслуживанием, испытанием, наладкой и ремонтом 

оборудования, использованием электрифицированного или иного инструмента, хранением и 

применением сырья и материалов, могут освобождаться от прохождения первичного 

инструктажа на рабочем месте. Перечень профессий и должностей работников, 

освобожденных от прохождения первичного инструктажа на рабочем месте, утверждается 

работодателем. 

 

6.Содержание отчета: 

6.1.Отчет оформляется в произвольной форме в отдельной тетради 

6.2.Название и цель работы; 

6.3.Краткое изложение основных теоретических положений на которых 

базируется данная работа 

 

7.Контрольные вопросы для самопроверки. 

 7.1.Какие  виды инструктажей по технике безопасности для рабочих горнодобывающей 
промышленности вы знаете? 

 7.2.Каков порядок проведения инструктажей по технике безопасности  ? 

 

 

8.Список литературы  

8.1 [01], с.86-97; 
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Практическая работа № 3 

Порядок расследования инцидентов на ОПО и его оформление в соответствии с 

требованиями делопроизводства. 

1.Цель работы– закрепление знаний, полученных Вами в лекционном курсе ,умение 
расследовать инциденты на ОПО и  оформлять в соответствии с требованиями 

делопроизводств 

2.Пояснение к работе. 

Приступая к выполнению практической работы Вы должны знать: 

-способы и средства предупреждения опасных производственных факторов; 

-понятие ОПО. 

3.Оснащение занятия.  

-методические указания; 

--тетрадь для практических работ. 

4.Предварительная подготовка. 

Для выполнения практической работы Вам необходимо ознакомиться с теоретическим 

материалом по конспекту . 

Эксплуатация любого опасного производственного объекта (ОПО) должна 

осуществляться при наличии ряда разработанных документов, призванных регламентировать 

порядок работы на ОПО. 

Согласно Федеральному закону от 21.07.1997 г. № 116-ФЗ «О промышленной безопасности 

опасных производственных объектов», организация, эксплуатирующая ОПО обязана: 

-анализировать причины возникновения инцидента на ОПО, принимать меры по устранению 

указанных причин и и профилактике подобных инцидентов; 

-вести учѐт инцидентов на опасном производственном объекте; 

-представлять в федеральный орган исполнительной власти в области промышленной 

безопасности информацию о количестве аварий и инцидентов, причинах их возникновения и 

принятых мерах. 

А работники опасного производственного объекта, в соответствии с этим же законом, обязаны 

соблюдать в т.ч. правила ведения работ на опасном производственном объекте и порядок 

действий в случае инцидента на ОПО. 

 

Положение о порядке технического расследования причин инцидентов на опасном 

производственном объекте (ОПО) — это официальный документ, в котором, во-первых, 

установлен порядок расследования обстоятельств и причин аварии или несчастного случая, 

во-вторых, ведется учет аварий и инцидентов на опасном производственном объекте. 

Положение о порядке расследования причин инцидентов ОПО подлежит обязательному 

согласованию (утверждению) в Гостехнадзоре. 

Вести учет аварий и инцидентов на ОПО, предоставлять статистику аварий и предпринятых 

мер по устранению, оказывать содействие государственным органам (Гостехнадзору и 

другим) и принимать участие в техническом расследовании причин аварии — это не полный 

перечень обязательных требований промышленной безопасности (установленные в ФЗ №116) 

к организации, эксплуатирующей опасный производственный объект. 

 

Акт технического расследования причин аварии должен содержать следующие сведения: 

■сведения о дате инцидента; 

■сведения о месте инцидента; 

■сведения о его причинах и обстоятельствах; 
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■сведения о принятых мерах по ликвидации и локализации инцидента; 

 

5.Задачи для самостоятельного  решения. 

6.Содержание отчета: 

6.1.Отчет оформляется в произвольной форме в отдельной тетради 

6.2.Название и цель работы; 

6.3.Краткое изложение основных теоретических положений на которых 

базируется данная работа 

 

7. Контрольные вопросы для самопроверки. 

7.1.Что такое проблема ? 

 7.2.Какие бывают виды решений ? 

7.3.Каковы этапы принятия решений на предприятии ? 

 

8.Список литературы: 

8.1 [01], с148-157 

8.2 [О2], с.195-214; 
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Практическая работа № 4 

Составление трудового договора между работником и работодателем 

предприятия 

1.Цель работы–закрепить знания, полученные Вами  в лекционном курсе, усвоить порядок 

составления трудового договора между работником и работодателем предприятия; 
-реализовать  ОК.6; ОК.7,ПК 3.1 

2.Пояснение к работе. 

Приступая к выполнению практической работы Вы должны знать: 

- понятие трудового договора и его основные характеристики. 

3.Оснащение занятия.  

-методические указания; 

-тетрадь для практических работ. 

4.Предварительная подготовка. 

Для выполнения практической работы Вам необходимо ознакомиться с теоретическим 

материалом . 

Трудовой договор является одним из центральных институтов трудового права. Его важность 

определяется прежде всего тем, что рабочие и служащие реализуют свое право трудиться 

путем заключения трудового договора о работе на предприятии, учреждении, организации. 

Трудовые договоры заключаются сейчас только в письменной форме (ст. 67 Трудового 

кодекса РФ). При поступлении на работу работник договаривается с работодателем, по какой 

специальности, квалификации, в какой должности он будет работать, каковы условия труда и 

заработная плата. Такая договоренность потом оформляется приказом или распоряжением 

работодателя. 

Согласно ст. 56 Трудового кодекса РФ трудовой договор есть соглашение между работником 

и работодателем, по которому работник обязуется выполнять работу по определенной 

специальности, квалификации или должности с подчинением внутреннему трудовому 

распорядку, а работодатель обязуется выплачивать работнику в обусловленный срок и в 

полном размере заработную плату и обеспечивать условия труда, предусмотренные 

законодательством о труде, коллективным договором и соглашением сторон. 

В этом определении заключены характерные особенности трудового договора, позволяющие 

отличить его от смежных гражданско-правовых договоров (подряда, поручения, комиссии, 

издательского договора и т.д.), содержанием которых также является трудовая деятельность. 

По гражданско-правовым договорам обязанность работника связана с выполнением 

конкретно-индивидуальной работы. Трудовой договор предусматривает подчинение 

работника внутреннему трудовому распорядку. При заключении гражданско-правовых 

договоров процесс труда не регламентируется, исполнитель распределяет время работы по 

своему усмотрению, а отношения сторон возникают лишь по поводу результата труда. 

Поэтому не всякое трудовое соглашение является трудовым договором. 

Одной из сторон трудового договора всегда является работник, поступающий на работу в 

качестве рабочего или служащего. Другой стороной трудового договора — в качестве 

работодателя — могут выступать прежде всего предприятия различных организационно-

правовых форм и основанные на различных формах собственности, а также предприниматели. 

Трудовые договоры могут также заключаться работниками с государственными, 

общественными и кооперативными учреждениями и организациями.  
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5.Задачи для самостоятельного  решения. 

5.1.Составьте пример заключения трудового договора между Работодателем и Работником 

(организацию выбираем  произвольно). 

. 

 

6.Содержание отчета: 

6.1.Отчет оформляется в произвольной форме в отдельной тетради 

6.2.Название и цель работы; 

6.3.Краткое изложение основных теоретических положений на которых 

базируется данная работа 

 

7.Контрольные вопросы для самопроверки. 

  7.1.Каково  понятие трудового договора?? 

7.2.Назовите  основные характеристики трудового договора?  

7.3.Каково содержание трудового договора.? 

7.4.Каковы виды трудовых договоров вы знаете ? 

 

 

8.Список литературы  

8.1 [07], с.86-97; 
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Практическая работа № 5 

Виды компенсаций за работу во вредных и (или) опасных условиях труда 

 

1.Цель работы– закрепление знаний, полученных  Вами в лекционном курсе, освоение видов 

компенсаций за работу во вредных и (или) опасных условиях труда; 

-реализовать  ОК.6; ОК.7;ПК 3.1 

2.Пояснение к работе. 

Приступая к выполнению практической работы  Вы должны знать: 

- способы и средства предупреждения опасных производственных факторов; 

-виды компенсаций за работу во вредных и (или) опасных условиях труда; 

3.Оснащение занятия.  

-методические указания; 

-тетрадь для практических работ. 

4.Предварительная подготовка. 

Для выполнения практической работы Вам необходимо ознакомиться с теоретическим 

материалом . 

Виды компенсаций, предусмотренные российским законодательством работникам, занятым на 

работах с вредными и (или) опасными условиями труда:  

1. Сокращенная продолжительность рабочего времени, устанавливаемая для работников, занятых на 

работах с вредными и (или) опасными условиями труда (ст.92, 94 ТК).  

2. Ежегодные дополнительные отпуска, которые устанавливаются работникам, занятым на работах с 

вредными и (или) опасными условиями труда (ст.117 ТК).  

3. Оплата труда работников в повышенном размере, занятых на тяжелых работах, работах с 

вредными и (или) опасными и иными особыми условиями труда (ст.147 ТК).  

4. Молоко или другие равноценные пищевые продукты, выдаваемые работникам, занятым на работах 

с вредными и (или) опасными условиями труда бесплатно по установленным нормам (ст. 222 ТК).  

5. Лечебно-профилактическое питание для работников, занятых на работах с вредными и (или) 

опасными условиями труда бесплатно по установленным нормам (ст. 222 ТК).  

6. Досрочное назначение трудовой пенсии для работников, занятых на работах с вредными и (или) 

опасными условиями труда, на работах в особых условиях труда (ст.27 и 28 Федерального закона ―О 

трудовых пенсиях в Российской Федерации‖). 

 

5.Задачи для самостоятельного  решения. 

.6.Содержание отчета: 

6.1.Отчет оформляется в произвольной форме в отдельной тетради 

6.2.Название и цель работы; 

6.3.Краткое изложение основных теоретических положений на которых 

базируется данная работа 

 

7.Контрольные вопросы для самопроверки. 

 7.1Что означает работа во вредных и (или) опасных условиях труда? 

 7.2.Каковы основные виды компенсаций за работу во вредных и опасных условиях труда ? 

 

8.Список литературы  

8.1 [01], с.86-97; 
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                     Практическая работа № 6 

Составление графиков организации работ при проведении подготовительных 

выработок. 

1.Цель работы– закрепление знаний, полученных в лекционном курсе; приобретение навыков 

расчѐта и построения  графика организации работ при проведении горной выработки. 

реализовать  ОК. 6,ОК .7ПК 3;2 

2.Пояснение к работе. 

Приступая к выполнению практической работы Вы должны знать: 

-Что такое цикл? 

-Что представляет собой график цикличности? 

-Что такое цикличная организация работ 

3.Оснащение занятия.  

-методические указания; 

--калькулятор; 

-тетрадь для практических работ. 

4.Предварительная подготовка. 

Проведение подготовительной  выработки  представляет собой комплекс процессов 

отбойки, погрузки, транспортирования горной массы, возведения крепи, проветривания, 

наращивания транспортных устройств и коммуникаций, обеспечивающих подвигание 

подготовительного забоя. 

Правильная организация работ – это залог наибольшей скорости проведения выработки, 

высокой производительности труда и снижения стоимости 1м выработки. 

Организация труда проходчиков имеет свою специфику, так как рабочим местом 

является небольшой участок горной выработки, прилегающей непосредственно к забою, 

который постоянно перемещается. 

При проведении выработки производственные процессы повторяются в определенной 

последовательности. Проходческим циклом называют совокупность основных и 

вспомогательных проходческих процессов, при однократном выполнении которых за 

определенное время, забой выработки подвигается на определенную величину. Время 

затраченное на выполнение одного цикла называют продолжительностью цикла. Для 

удобства организации и учета выполненной работы, каждым звеном рекомендуется выполнять 

в смену целое число циклов. Чем больше будет выполнено циклов в месяц, тем выше скорость 

проведения выработки. 

В зависимости от организации работ процессы выполняются последовательно или с 

частичным совмещением, насколько позволяет принятая технология и ПБ. 

Вспомогательные процессы необходимо выполнять параллельно с основными, чтобы они 

не влияли на продолжительность цикла. Запрещается совмещать заряжание шпуров, 

взрывание зарядов ВВ и проветривание забоя после взрыва с какими-либо другими 

процессами. 

Основной формой организации труда при проведении выработок является комплексная 

круглосуточная бригада проходчиков, представляющая группу рабочих нескольких смежных 

профессий, объединенных общим местом работы, единым производственным планом и 

коллективной ответственностью. Бригаду возглавляет бригадир из наиболее опытных 

рабочих, являющийся организатором бригады. Бригада делится на звенья по числу рабочих 

смен. 

Важным фактором организации является режим работы бригады в течение месяца, 

недели, суток и смены. 

Проведение выработок по графикам цикличной организации работ обеспечивает 

чѐткость и организованность в выполнении проходческих процессов, способствует лучшему 
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использованию техники, увеличивает скорость проведения выработок и производительность 

труда. 

 

Примеры решения задач. 

Задача 1.Построите график организации работ по проведению подготовительной выработки, 

если длительность отдельных рабочих процессов составляет: 

Бурение шпуров по углю                                   40 минут                                                        

Бурение шпуров по породе                                130 минут 

Заряжание                                                            20 минут 

Взрывание, проветривание                                20 минут 

Погрузка угля                                                      30 минут 

Погрузка породы                                                 60 минут 

Крепление забоя                                                  40 минут 

Настилка рельсового пути                                  20 минут 

Решение. 

¶ Определяем продолжительность  проходческого цикла 

40+130+20+20+30+60+40+20=360 минут 

¶ Для построения графика организации работ  уточняем продолжительность 

выполнения каждого процесса: 

¶ При построении графика организации работ необходимо максимально совмещать 

рабочие процессы во времени, но обязательно в соответствии с правилами 

безопасности ведения поземных горных работ. 

Цикл работ по проведению квершлага будет выполнен за одну смену, т.е. за 360 мин.  

График организации работ 

Процесс, операция 

З
а
т
р
а
т
ы
 

в
р
е
м
е
н
и
,
 
м
и
н

 1 смена 

 

 9-10 

 

10-11 

 

 

11-12 

 

 

12-13 

 

 

13-14 

 

 

14-15 

 

Бурение шпуров по углю 40 
 

 

     

Бурение шпуров по породе 130 

      

Взрывание зарядов в шпурах, 

проветривание забоя 
40   

  
  

Погрузка  угля 30       

Погрузка  породы 60     
 

 

Крепление забоя 40       

Настилка рельсового пути 20      
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5.Задачи для самостоятельного решения 

 

5.1.Постройте график организации работ по проведению подготовительной выработки,  

если длительность отдельных рабочих процессов составляет: 

Подготовительно-заключительные операции         9 минут 

Проведение выработки комбайном                          17 минут 

Установка временной крепи                                      13 минут 

Бурение шпуров под анкер                                        40 минут 

Крепление забоя                                                         21 минута 

Наращивание конвейера                                            18 минут 

Наращивание вентиляционных труб                        2 минуты 

 

 

5.2 .Постройте график организации работ по проведению подготовительной выработки, 

если длительность отдельных рабочих процессов составляет: 

Подготовительно-заключительные операции         16 минут 

Бурение шпуров по углю                                           30 минут                                                        

Бурение шпуров по породе                                        96 минут 

Заряжание                                                                    14 минут 

Взрывание, проветривание                                        15 минут 

Погрузка угля                                                              15 минут 

Погрузка породы                                                         30 минут 

Крепление забоя                                                          40 минут 

Настилка рельсового пути                                          4 минут 

 

 

 

 

 

6.Содержание отчета: 

6.1.Отчет оформляется в произвольной форме в отдельной тетради 

6.2.Название и цель работы; 

6.3.Краткое изложение основных теоретических положений на которых 

базируется данная работа 

7.Контрольные вопросы для самопроверки. 

7.1.Что такое производственный процесс? 

7.2.Что такое  производственный цикл при проведении подготовительных выработок ? 

7.3.Какие вы знаете формы организации работ? 

 
8.Список литературы: 

8.1 [05], с.156-161; 

8.2 [О5], с.161-185; 

; 
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                     Практическая работа № 7 

Составление графиков организации работ  по выемке угля в очистном забое 

1.Цель работы–закрепление  знаний ,полученных в лекционном курсе; приобретение  

навыков расчѐта и построения  графика организации работ по выемке угля в очистном забое. 

2Пояснение к работе. 

Приступая к выполнению практической работы Вы должны знать: 

-организацию производства ведения очистных работ; 

-содержание графиков организации работ. 

3. Оснащение занятия.  

-методические указания; 

--калькулятор;линейка;карандаш; 

-тетрадь для практических работ. 

4.Предварительная подготовка. 

Для выполнения практической работы Вам необходимо ознакомиться с теоретическим 

материалом 

. Очистные работы являются одним из основных процессов в технологии добычи угля 

на шахте. Они включают в себя целый ряд рабочих процессов и операций. 

Процессы и операции выполняют последовательно или параллельно т.е. совмещают во 

времени. Необходимо стремиться к совмещению возможно большего числа процессов , так 

как при этом сокращается продолжительность технологического цикла и увеличивается число 

выполняемых циклов за смену, и, как следствие, нагрузка на очистной забой. Процессы и 

операции, выполняемые в очистном  забое, периодически повторяются и составляют 

производственный цикл. 

Цикл – совокупность рабочих процессов и операций, выполняемых в определенном 

порядке, необходимых для выемки угля по всей длине лавы на установленную паспортом 

величину подвигания забоя. Время, затраченное на  выполнение одного цикла называется 

продолжительностью цикла. 

Эффективность очистных работ зависит от их организации. 

Организация очистных работ это система научно-обоснованных мер, направленных на 

выполнение установленного задания при наиболее целесообразном использовании машин, 

механизмов, рабочих, материалов и денежных средств. 

Важным фактором организации работ является режим работы очистного забоя, т.е. 

установленный порядок и продолжительность деятельности его во времени. Суточный 

режим работы в основном применяется четырехсменный – три смены по добыче и одна 

ремонтно-подготовительная. Продолжительность смены 6 часов.  Применяется и другие 

режимы работы очистного забоя. 

Поточная форма – отличается совмещением рабочих процессов и операций во времени, 

их единым ритмом и непрерывной выдачей угля в течение рабочего времени, 

предусмотренного суточным режимом работы. Поточную организацию работ применяют в 

комплексно-механизированных очистных забоях, когда выемку производят по челноковой 

схеме, конвейер передвигают по всей длине лавы или вслед за проходом комбайна, крепление 

и управление кровлей производят одновременно с выемкой угля, процессы на концевых 

участках лавы также совмещаются с выемкой угля. 

 При цикличной организации работ нет совмещения основных рабочих процессов во 

времени, нет и непрерывности в выдаче угля. Основные рабочие процессы в лаве 

выполняются последовательно. Применяют цикличную организацию в лавах при выемке угля 

отбойными молотками, врубовыми машинами, широкозахватными комбайнами с 

индивидуальной крепью. 
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Поточно-цикличная организация работ отличается совмещением некоторых основных 

процессов. Применяется поточно-цикличная организация работ при выемке угля 

узкозахватными комбайнами с индивидуальной крепью и при управлении кровлей в 

отдельную смену. 

При любой форме организации работ для каждого очистного забоя составляется график 

организации работ, состоящий из планограммы работ, графика выходов рабочих, таблицы 

технико-экономических показателей, эскиза положения забоя на начало каждой смены и 

условных обозначений. 

Организация производства в комплексно механизированном забое должна быть 

направлена на выполнение следующих задач: 

Á Организация работы по графику; 

Á Комплексная механизация и автоматизация процессов труда на базе передовой 
техники; 

Á Достижение высокого коэффициента использования во времени и по 

производительности всех механизмов; 

Á Наиболее рациональная организация труда и расстановка рабочих, создание 
условий для подготовки и обслуживания рабочего места, обеспечивающих 

высокую производительность труда; 

Á Широкое использование приемов и методов работы передовых рабочих и 

коллективов 

Á Обеспечение максимальной добычи угля при наименьших затратах; 

Обеспечение максимальной безопасности в работе 
Примеры решения задач. 

Задача 1. Рассчитайте и постройте график организации работ при выемке угля в лаве 

длиной 150 м механизированным комплексом КМ 138, в состав которого входят: 

механизированная крепь М-138, комбайн К-300, скребковый конвейер «Анжера – 26», две 

насосные станции СНУ5Р, оборудование оросительной системы, электрооборудование, 

предохранительная лебедка. Мощность пласта 1,2 м, угол падения пласта 10Á, плотность угля 
1,35 т/м 

3
. Боковые породы устойчивые. Комбайн работает по челноковой схеме. Из ниш 

(верхняя длиной 10 м, нижняя – 5 м) выемка угля производится при помощи буровзрывных 

работ. Шпуры бурят ручным электросверлом. В нишах 28 шпуров, коэффициент 

использования шпура 0,9. Для крепления ниш применяют гидравлические стойки под 

деревянный распил. Расстояние между рамами крепи 0,8 м. Для костров применяют 

деревянные стойки. Группа средних рабочих скоростей подачи комбайна ÊIII, рабочая 

скорость подачи комбайна 2 м/мин. Режим работы очистного забоя: по добыче угля три 

смены, по ремонту одна смена, длительность смены 6 ч. 

Решение. 
¶ Определяем длительность цикла: 

;мин 17315,112,1)5,0
2

1
()15150( =ÖÖ+Ö-  

¶ Определяем число циклов за сутки: 

; 6
173

315)-(360
=

Ö
 

¶ Выемка угля за цикл: 

; т190,598,035,18,02,1150 =ÖÖÖÖ  

¶ Выемка угля комбайном: 

; т17198,035,18,02,1)15150( =ÖÖÖÖ-  

¶ Выемка угля из ниш: 

; т19,598,035,18,02,115 =ÖÖÖÖ  

¶ Бурение шпуров в нишах: 

;м 24,99,08,028,0 =ÖÖ  

¶ Крепление ниш: 
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; стоек 19
8,0

15
=  

¶ Число костров (при расстоянии между центрами костра по простиранию 1,6 м) составляет: 

; шт 0,5
6,1

0,8
=  

¶ Число стоек для костров: 

;шт 105,012
12,0

1,2
=ÖÖÖ  

¶ На основании произведенных расчетов строим график организации работ в лаве. Число 

циклов в сутки – 6, в смену – 2, продолжительность цикла – 3 часа. Определяем время 

по сопутствующим процессам. При выполнении работ в нише четырьмя 

горнорабочими затраты времени составят: 

 

;ч 5,32
07,14

26)179,0258,0(1,464
=

Ö

ÖÖ++
 

¶ График организации работ при выемке угля механизированным комплексом КМ 138 

приведен на рис. 2 

5.Задачи для самостоятельного решения 

5.1.Рассчитайте возможное количество циклов в лаве, если самозарубающийся комбайн К-500 

работает по челноковой схеме. Длина лавы 230 метров. Время выемки угля комбайном 120 

мин/цикл, время на выполнение вспомогательных операций 30 мин/цикл, устранения простоев 

– 20 мин/цикл. Режим работы лавы – 3 смены, одна ремонтно-подготовительная. 

Продолжительность смены – 6 часов, время на подготовительно-заключительные операции в 

каждую добычную смену 20 минут. По результатам расчетов построите планограмму работ. 

 

5.2.Рассчитайте возможное количество циклов в лаве, если самозарубающийся комбайн К-300 

работает по челноковой схеме. Длина лавы 150 метров. Время выемки угля комбайном 50 

мин/цикл, время на выполнение вспомогательных операций 30 мин/цикл, устранения простоев 

– 20 мин/цикл. Режим работы лавы – 3 смены, одна ремонтно-подготовительная. 

Продолжительность смены – 6 часов, время на подготовительно-заключительные операции в 

каждую добычную смену 20 минут. По результатам расчетов построите планограмму работ. 
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6.Содержание отчета: 

6.1.Отчет оформляется в произвольной форме в отдельной тетради 

6.2.Название и цель работы; 

6.3.Краткое изложение основных теоретических положений на которых 

базируется данная работа 

7.Контрольные вопросы для самопроверки. 

7.1.Что такое производственный процесс? 

7.2.Что такое  производственный цикл при ведении очистных работ ? 

7.3.Какие вы знаете формы организации работ? 

8.Список литературы: 

8.1 [05], с.156-161; 
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Практическая работа № 8 

Анализ факторов, критериев и ограничений при принятии управленческих 

решений. 

1.Цель работы– закрепление знаний, полученных  Вами в лекционном курсе ,развитие 

практических навыков самостоятельной работы по анализу факторов, влияющих на принятие 

управленческого решения ; 

2.Пояснение к работе. 

Приступая к выполнению практической работы Вам необходимо знать: 

- сущность и роль решений в управлении производством.  

-классификация управленческих решений.  

-факторы, критерии и ограничения при принятии управленческих решений . 

3.Оснащение занятия.  

-методические указания; 

-тетрадь для практических работ. 

4.Предварительная подготовка. 

Для выполнения практической работы Вам необходимо ознакомиться с теоретическим 

материалом  

Принципы принятия решений: 

1. Единоначалие 

2. Единогласие 

3. Большинство 

4. Консенсус 

5. Компромисс 

Требования ,предъявляемые к управленческим решениям: 

1. Единство целей 

2. Научная обоснованность и правомочность 

3. Ясность формулировок 

4. Краткость формулировок принятого решения 

5. Своевременность и оперативность принятия решений 

6. Объективность. 

Факторы, влияющие на принятие управленческих решений: 

1. Личностные оценки руководителя .Каждый руководитель, как человек обладает 

системой ценностей, которая определяет его действия и влияет на процесс принятия 

решений. 

2. Среда принятия решения.(Условия определенности и неопределенности). 

3. Культурные различия. 

4. Информационные ограничения. (Для принятия решения необходимо располагать 

достаточным, оптимальным или полным объѐмом информации.) 

5. Поведенческие ограничения. 

6. Взаимосвязь решений. 

7. Фактор сложности. 

8. Перспективность действия решения. 

9. Фактор финансовых вложений и анализа финансовых вложений. 

10. Экономическая целесообразность принятия решения. 

11. Степень риска. 
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5.Задание для практической работы: 

 ОАО «Ирбитский мотоциклетный завод»(ИМЗ)-предприятие, специализирующееся на 

производстве тяжелых мотоциклов с коляской. 

   Максимальный объѐм производства ИМЗ в 1990 году составлял 130 тысяч мотоциклов. 

Основными потребителями продукции были жители сельской местности и малых городов, 

покупавшие мотоциклы для перевозки пассажиров и небольших грузов, по плохим дорогам  и 

бездорожью, а также для охоты, рыбалки, сбора грибов ,ягод и т .д. Однако в 90-х годах спрос 

со стороны данной категории потребителей значительно снизился. В результате в 1996 году 

предприятие произвело только 2 тыс. мотоциклов.Рассчитанное на гораздо больший объѐм 

производства предприятие быстро подошло к предбанкротному состоянию. 

Несмотря на трудности и недостаток финансовых ресурсов, руководству предприятия 

удалось организовать разработку и начать единичное м мелкосерийное производство новых 

видов продукции-мотоциклов «Вояж» и «Кобра», а также вездеходов «Тайга» и « Медведь» , 

«Егор». 

В 1998 году сопоставляя ситуацию на российском рынке с развитыми рынками 

западных стран, на предприятии пришли к выводу, что традиционный рынок тяжѐлых 

мотоциклов как транспортных средств для населения сельской местности и малых городов 

является неперспективным. Наиболее  же привлекательным сегментом для рынка мотоциклов  

России должен стать рынок мотоциклов для развлечений. 

Руководство компании приняло следующие решения: 

¶ Изменить приоритеты развития компании :ставка на мотоциклы-одиночки; 

¶ Быстро разработать новую модель мотоцикла-одиночки, ориентированную на «богатого» 

покупателя и байкеров; 

¶ Остановить разработки вездеходов; 

¶ Постепенно отказаться от ряда производств и сократить площади завода. 

В результате новой команде управленцев удалось: 

¶ Освоить выпуск новых мотоциклов –одиночек-«Вояж»; 

¶ Сократить долю бартера в выручке за мотоциклы с 90 до 0,5%; 

¶ Разработать новый стиль и начать создание бренда «Урал-Русский мотоцикл»; 

¶ Провести ряд успешных PR-акций по раскрутке новых моделей; 

¶ За счѐт вывода неиспользуемых площадей сократить территорию завода с 68 до 42 га. 

Вам необходимо: 

1.Выбрать вид деятельности. 

2.Выявить факторы и объяснить их влияние при принятии управленческого решения, 

связанного с одним из следующих направлений: 

- расширение номенклатуры производства; 

- увеличение объѐмов производства; 

- инвестирование в новую технику. 

6.Содержание отчета: 

6.1.Отчет оформляется в произвольной форме в отдельной тетради 

6.2.Название и цель работы; 

6.3.Краткое изложение основных теоретических положений на которых 

базируется данная работа 

7. Контрольные вопросы для самопроверки. 

7.1.Что такое проблема ? 

 7.2.Какие бывают виды решений ? 

7.3.Каковы этапы принятия решений на предприятии ? 

8.Список литературы: 

8.1 [01], с148-157 

8.2 [О2], с.195-214; 
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Практическая работа № 9 

Оценка и анализ  стиля руководства конкретного структурного подразделения. 
 

1.Цель работы– закрепление теоретических знаний по теме, изучение управленческих стилей 

и приобретение навыков по их  использованию в рамках конкретных задач. 

2.Пояснение к работе. 

Приступая к выполнению практической работы: 

  - перечислите стили руководства. 

  - опишите краткую характеристику стилей руководства применительно к параметрам 

взаимодействия руководителя с подчиненными. 

3.Оснащение занятия.  

-методические указания; 

-тетрадь для практических работ. 

4.Предварительная подготовка. 

Для выполнения практической работы Вам необходимо ознакомиться с теоретическим 

материалом. 

 ʍʘʨʘʢʪʝʨʠʩʪʠʢʘ ʨʘʟʣʠʯʥʳʭ ʫʧʨʘʚʣʝʥʯʝʩʢʠʭ ʩʪʠʣʝʡ 

Авторитарный стиль характеризуется тем, что руководитель в принятии решений 

всегда ориентируется на собственные цели, критерии и интересы, практически не советуется с 

трудовым коллективом, ограничивается узким кругом единомышленников. В проведении 

решений занимает жесткие позиции, активно используя методы административного и 

психологического воздействия на людей. Оппозицию не принимает, может уволить неугодных 

сотрудников. Всегда уверен в личной правоте, основывается на собственных знаниях и 

умениях, личном большом капитале и обширных внешних связях в государственных органах 

и предпринимательской среде. Руководитель такого типа может привести свою фирму к 

большому успеху, но также и к полному краху. 

Демократический стиль основан на сочетании принципа единоначалия и 

общественного самоуправления. Руководитель такого типа обычно избирается на собрании 

трудового коллектива или собственников и должен выражать интересы большинства. Как 

правило, он может удачно выявить, принять и реализовать стратегические цели развития 

предприятия, сочетая групповые интересы. Это хороший "политик", "дипломат", "стратег", 

"хитрая лиса", просчитывающий варианты на много шагов вперед, сочетающий методы 

убеждения и принуждения. Это доброжелательный и открытый человек, как правило, не 

поддающийся соблазнам (деньги, женщины и власть), т.к. они крайне раздражают завистников 

и способствуют росту оппозиции. В своей работе постоянно опирается на группу 

единомышленников в лице дирекции, правления, президиума, совета.  

Либеральный стиль заключается в том, что руководитель в принятии решений 

ориентируется на цели и интересы отдельных групп трудового коллектива, постоянно 

пытается маневрировать, чтобы соблюсти паритет интересов, часто занимает различные 

позиции сторон, "сталкивает" их между собой, пытается быть "добрым? шефом", но иногда 

невольно становится марионеткой в руках "серого кардинала" или всемогущей "Марии 

Ивановны", которые фактически управляют предприятием. Преимущество либерального 

стиля заключается в групповом принятии управленческих решений, однако часто 

либеральный руководитель не имеет сильной воли, четкой цели, глубоких знаний, слишком 

увлечен своим хобби или семьей. Это достаточно неустойчивый стиль руководства, 

происходящий от охлократии.  

Смешанный стиль предусматривает сочетание перечисленных выше типов. 

Либеральный, авторитарный и демократический стиль могут преобладать у того или иного 

руководителя, но никогда не достигают абсолюта, так же как в природе нет чистых холериков, 

флегматиков, сангвиников и меланхоликов и перечисленные выше темпераменты всегда 

проявляются у человека в определенной пропорции с преобладанием одного из них.  
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Задания для практической работы: 

1.Выберите управленческий стиль в рамках предложенных конкретных ситуаций, объясните 

письменно Ваш выбор. 

2.Ответьте на контрольные вопросы 

 

СИТУАЦИЯ 1  

Исходные данные. ʄʝʞʜʫ ʜʚʫʤʷ ʚʳʩʰʠʤʠ ʧʦʜʯʠʥʝʥʥʳʤʠ (ʢʦʣʣʝʛʘʤʠ) ʚʦʟʥʠʢ ʢʦʥʬʣʠʢʪ, 

ʢʦʪʦʨʳʡ ʤʝʰʘʝʪ ʠʤ ʫʩʧʝʰʥʦ ʨʘʙʦʪʘʪʴ. ʂʘʞʜʳʡ ʠʟ ʥʠʭ ʚ ʦʪʜʝʣʴʥʦʩʪʠ ʦʙʨʘʱʘʣʩʷ ʢ ʚʘʤ ʩ 

ʧʨʦʩʴʙʦʡ ʨʘʟʦʙʨʘʪʴʩʷ ʠ ʧʦʜʜʝʨʞʘʪʴ ʝʛʦ ʧʦʟʠʮʠʶ.  

Постановка задачи. Выберите и обоснуйте свои вариант по ведения в этой ситуации:  

а) пресечь конфликт на работе, а конфликтные взаимоотношения порекомендовать разрешить 

в неслужебное время;  

б) попросить разобраться в конфликте специалистов лаборатории социологических 

исследований или другого подразделения службы управления персоналом, в чьи функции это 

входит;  

в) лично попытаться разобраться в мотивах конфликта и найти приемлемый для обеих сторон 

вариант примирения;  

г) выяснить, кто из членов коллектива является авторитетом для конфликтующих 

сотрудников, и попытаться через него воздействовать на них.  

 

СИТУАЦИЯ 2  

Исходные данные. ʇʦʜʯʠʥʝʥʥʳʡ (ʢʦʣʣʝʛʘ) ʠʛʥʦʨʠʨʫʝʪ ʚʘʰʠ ʩʦʚʝʪʳ ʠ ʫʢʘʟʘʥʠʷ, ʜʝʣʘʝʪ ʚʩʝ ʧʦ-

ʩʚʦʝʤʫ, ʥʝ ʦʙʨʘʱʘʷ ʚʥʠʤʘʥʠʠ ʥʘ ʟʘʤʝʯʘʥʠʷ, ʥʝ ʠʩʧʨʘʚʣʷʷ ʪʦʛʦ, ʥʘ ʯʪʦ ʚʳ ʝʤʫ ʫʢʘʟʳʚʘʝʪʝ.  

Постановка задачи. Как вы поступите с этим подчиненным (коллегой) в дальнейшем:  

а) разобравшись в мотивах упорства и видя их несостоятельность, применить обычные 

административные меры наказания;  

б) в интересах дела постараетесь вызвать его на откровенный разговор, попытаетесь найти с 

ним общий язык, настроить на деловой контакт;  

в) обратитесь к коллективу, рассчитывая на то, что его неправильное поведение будет 

осуждено и к нему примут меры общественного воздействия;  

г) попытаетесь вначале разобраться в том, не совершаете ли вы сами ошибок во 

взаимоотношениях с подчиненным (коллегой), а потом уже решите, как поступить.  

 

СИТУАЦИЯ 3  

Исходные данные. 

 ɺ ʪʨʫʜʦʚʦʡ ʢʦʣʣʝʢʪʠʚ, ʛʜʝ ʩʫʱʝʩʪʚʫʝʪ ʢʦʥʬʣʠʢʪ ʤʝʞʜʫ ʜʚʫʤʷ ʛʨʫʧʧʘʤʠ ʧʦ ʧʦʚʦʜʫ 

ʚʥʝʜʨʝʥʠʷ ʥʦʚʦʛʦ ʩʪʠʣʷ ʨʫʢʦʚʦʜʩʪʚʘ, ʧʨʠʰʝʣ ʥʦʚʳʡ ʨʫʢʦʚʦʜʠʪʝʣʴ, ʧʨʠʛʣʘʰʝʥʥʳʡ ʩʦ 

ʩʪʦʨʦʥʳ.  

Постановка задачи.  

Каким образом, по вашему мнению, ему лучше действовать, чтобы нормализовать 

психологический климат в коллективе?  

а) установить тесный контакт со сторонниками нововведений и, не  принимая всерьез доводы 

приверженцев старого стиля работы, вести работу по внедрению новшеств, воздействуя на 

несогласных силой своего примера и примера других;  

б) попытаться разубедить и привлечь на свою сторону приверженцев прежнего стиля работы, 

противников новаций, воздействовать на них аргументами в процессе дискуссии;  

в) выбрать наиболее авторитетных членов трудового коллектива, поручить им разобраться в 

сложившейся ситуации и предложить меры по ее нормализации, опираясь на поддержку 

администрации, профсоюза и т.д.;  
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г) изучить перспективы развития коллектива, поставить перед коллективом новые задачи 

совместной трудовой деятельности, опираясь на лучшие достижения и трудовые традиции 

коллектива, не противопоставлять новое старому.  

СИТУАЦИЯ 4  

Исходные данные. 

 ɺʘʩ ʥʝʜʘʚʥʦ ʥʘʟʥʘʯʠʣʠ ʨʫʢʦʚʦʜʠʪʝʣʝʤ ʪʨʫʜʦʚʦʛʦ ʢʦʣʣʝʢʪʠʚʘ, ʚ ʢʦʪʦʨʦʤ ʚʳ ʥʝʩʢʦʣʴʢʦ ʣʝʪ 

ʙʳʣʠ ʨʷʜʦʚʳʤ ʩʦʪʨʫʜʥʠʢʦʤ. ʅʘ 8 ʯʘʩʦʚ 15 ʤʠʥʫʪ ʚʳ ʚʳʟʚʘʣʠ ʢ ʩʝʙʝ ʚ ʢʘʙʠʥʝʪ ʧʦʜʯʠʥʝʥʥʦʛʦ 

ʜʣʷ ʚʳʷʩʥʝʥʠʷ ʧʨʠʯʠʥ ʝʛʦ ʯʘʩʪʳʭ ʦʧʦʟʜʘʥʠʡ ʥʘ ʨʘʙʦʪʫ, ʥʦ ʩʘʤʠ ʥʝʦʞʠʜʘʥʥʦ ʦʧʦʟʜʘʣʠ ʥʘ 15 

ʤʠʥʫʪ. ʇʦʜʯʠʥʝʥʥʳʡ ʞʝ ʧʨʠʰʝʣ ʚʦʚʨʝʤʷ ʠ ʞʜʝʪ ʚʘʩ.  

Постановка задачи.  

Как вы начнете беседу при встрече?  

а) независимо от своего опоздания сразу же потребуете объяснений об опозданиях на работу;  

б) извинитесь перед ним и начнете беседу;  

в) поздороваетесь, объясните причину своего опоздания и спросите его: «Как вы думаете, что 

можно ожидать от руководителя, который так же часто опаздывает, как и вы?»;  

г) отмените беседу и перенесете ее на другое время.  

 

СИТУАЦИЯ 5  

Исходные данные. ɺʳ ʨʫʢʦʚʦʜʠʪʝʣʴ ʧʨʦʠʟʚʦʜʩʪʚʝʥʥʦʛʦ ʢʦʣʣʝʢʪʠʚʘ. ɺ ʧʝʨʠʦʜ ʥʦʯʥʦʛʦ 

ʜʝʞʫʨʩʪʚʘ ʦʜʠʥ ʠʟ ʚʘʰʠʭ ʨʘʙʦʯʠʭ ʚ ʩʦʩʪʦʷʥʠʠ ʘʣʢʦʛʦʣʴʥʦʛʦ ʦʧʴʷʥʝʥʠʷ ʠʩʧʦʨʪʠʣ 

ʜʦʨʦʛʦʩʪʦʷʱʝʝ ʦʙʦʨʫʜʦʚʘʥʠʝ. ɼʨʫʛʦʡ, ʧʳʪʘʷʩʴ ʝʛʦ ʦʪʨʝʤʦʥʪʠʨʦʚʘʪʴ, ʧʦʣʫʯʠʣ ʪʨʘʚʤʫ. 

ɺʠʥʦʚʥʠʢ ʟʚʦʥʠʪ ʚʘʤ ʜʦʤʦʡ ʧʦ ʪʝʣʝʬʦʥʫ ʠ ʩ ʪʨʝʚʦʛʦʡ ʩʧʨʘʰʠʚʘʝʪ, ʯʪʦ ʞʝ ʠʤ ʪʝʧʝʨʴ 

ʜʝʣʘʪʴ?  

Постановка задачи. Как вы ответите на звонок?  

а) «Действуйте согласно инструкции. Прочитайте ее, она лежит у меня на столе и сделайте 

все, что требуется»;  

б) «Доложите о случившемся вахтеру. Составьте акт на поломку? оборудования, 

пострадавший пусть идет к дежурной медсестре. Завтра разберемся»;  

в) «Без меня ничего не предпринимайте. Сейчас я приеду и разберусь»;  

г) «В каком состоянии пострадавший? Если необходимо вызовите врача». 

 

6.Содержание отчета: 

6.1.Отчет оформляется в произвольной форме в отдельной тетради 

6.2.Название и цель работы; 

6.3.Краткое изложение основных теоретических положений на которых 

базируется данная работа 

 

7. Контрольные вопросы для самопроверки. 

7.1Что означает понятие «власть»? 

7.2. Каково значение термина «руководство (лидерство)? 

7.3 Стиль руководства-это манера поведения руководителя? 

7.4 В чем отличие авторитарного стиля руководства от демократического? 

 

8.Список литературы: 

8.1 [01], с148-157 

8.2 [О2], с.195-214; 
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Практическая работа № 10 

Проведение собеседования при подборе кадров для горнодобывающего 

предприятия. 

1.Цель работы– закрепление теоретических знаний по теме, изучение управленческих стилей 

и приобретение навыков по их  использованию в рамках конкретных задач. 

2.Пояснение к работе. 

Приступая к выполнению практической работы Вам необходимо знать:: 

  - что такое собеседование? 

 - основные правила прохождения собеседования. 

3.Оснащение занятия.  

-методические указания; 

-тетрадь для практических работ. 

4.Предварительная подготовка. 

Для выполнения практической работы Вам необходимо ознакомиться с теоретическим 

материалом: 

Собеседование – это беседа соискателя с работодателем при приеме на работу. Для 

работодателя собеседование является эффективным инструментом подбора соответствующего 

квалификационным требованиям персонала, для соискателя - это возможность «продать себя», 

получить желаемую работу. Хотя собеседование – это всегда переживания и стресс, не нужно 

относиться к нему как к допросу либо пытке. Очень важно суметь настроиться и спокойно, 

уверенно отвечать на вопросы работодателя. Добиться приглашения на ʩʦʙʝʩʝʜʦʚʘʥʠʝ можно 

несколькими способами: 

¶ найти открытую вакансию, отправить свое резюме на указанный электронный ящик 

либо по факсу работодателю и ждать обратной связи; 

¶ найти свободную вакансию, позвонить по указанному номеру и записаться на 

собеседование, в случае соответствия основным квалификационным требованиям 

работодателя; 

¶ разместить свое резюме на сайтах по трудоустройству либо в качестве объявления в 

специализированной газете и ждать звонка от работодателя. 

Собеседование на работу может быть разным и непредсказуемым, многое зависит от 

индивидуального подхода работодателя.  

Типы собеседований при приеме на работу: 

По содержанию 
¶ Биографическое собеседование (вопросы в основном строятся вокруг 

профессионального опыта соискателя: опыта работы, образования, основных навыков и 

умений). 

¶ Ситуационное собеседование (соискателю предлагается решение разных ситуационных 

задач в какой-то сфере деятельности, оценивается способ мышления и ход решения 

проблемы). 

По форме 
¶ Собеседование «один на один» (предполагает беседу соискателя с одним человеком – 

менеджером по подбору персонала либо с руководителем). 

¶ Групповое интервью (беседа соискателя одновременно с несколькими представителями 

компании-работодателя). 

По форме организации 
¶ Одноэтапное собеседование (состоит из одной беседы с представителем компании-

работодателя, его результатом является окончательное готовое решение работодателя о 

трудоустройстве соискателя). 

¶ Многоэтапное собеседование (предполагает поэтапную беседу с разными 

представителями компании-работодателя по очереди, часто длится не один день, 
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окончательное решение о трудоустройстве соискателя принимается после прохождения 

последнего этапа). 

Отдельно можно еще выделить шоковое собеседование при приеме на работу – интервью, на 

котором соискателя ставят в нестандартную ситуацию: заставляют долго ждать, задают 

каверзные вопросы.  

Вот 15 наиболее частых ошибок на собеседованиях у работодателя: 

1. Опоздание. 

2. Неподходящая одежда и внешний вид. 

3. Жевание, курение, похмельный синдром. 

4. Не отключить мобильный телефон. 

5. Зажатость и стеснительность. 

6. Незнание компании-работодателя. 

7. Незнание своих сильных ( и слабых) качеств. 

8. Неподготовленность к интервью. 

9. Многословие. 

10. Завышенное самомнение и высокомерие. 

11. Не задавать вопросы. Или задавать их слишком много. 

12. Не критикуйте бывших руководителей. 

13. Спросить о зарплате и соцпакете слишком рано.  

14. Ложь. 

15. Забыть об обратной связи. 

 

6.Содержание отчета: 

6.1.Отчет оформляется в произвольной форме в отдельной тетради 

6.2.Название и цель работы; 

6.3.Краткое изложение основных теоретических положений , на которых 

базируется данная работа 

 

7. Контрольные вопросы для самопроверки. 

7.1Что такое собеседование? 

7.2. Какие типы собеседования бывают?  

 

8.Список литературы: 

8.1 [01], с148-157 

8.2 [О2], с.195-214; 
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Практическая работа № 11 

           Урегулирование конфликта в трудовом коллективе 
 

1.Цель работы– закрепление знаний  о сущности конфликта, развитие  навыков анализа 

конфликтных ситуаций различных типов и формирование умения принимать управленческие 

решения в сложных ситуациях социального взаимодействия. 
2. Пояснение к работе. 

Приступая к выполнению практической работы Вам необходимо  знать: 

- основные виды и причины трудовых конфликтов. 

 –порядок рассмотрения трудовых споров.. 

3.Оснащение занятия. 

-методические указания; 

-тетрадь для практических работ. 

4.Предварительная подготовка. 

Для выполнения практической работы Вам необходимо ознакомиться с теоретическим 

материалом. 

 

                      Понятие конфликта. 

          Конфликт – отсутствие соглашения между двумя и более сторонами, а также группами 

лиц. Конфликт может иметь положительную и негативную окраску. Но в любом случае, он 

рождается в ходе различного рода агрессии, споров и войн.  

Конфликт может быть: 

 1) функциональным и вести к повышению эффективности работы организации 

 2) дисфункциональным, который может привести к снижению личной удовлетворенности, 

снижению сотрудничества и разрушениям эффективной системы управления 

организацией. 

ʊʠʧʳ ʢʦʥʬʣʠʢʪʦʚ: 

 - внутриличностные 

1. когда к типу предъявляются противоречивые требования по поводу рядовой 
работы;  

2. когда требования организации не соответствуют требованиям личности работника, 
а также при неудовлетворении работой;  

3. малой уверенности в себе;  

4. в связи со стрессом, далеко не всегда, связанным с трудом; 

- межличностные – самый распространенный тип конфликтов – 

 это борьба за рабочую силу, капитал, борьба между руководителями за оборудование, за 

оснащение рабочего места.  

Конфликт — высшая степень разногласий между двумя и более сторонами, которыми 

могут быть конкретные лица или группы. Конфликт определяется тем, что сознательное 

поведение одной из сторон вступает в противоречие с интересами другой стороны. 

Вовлечение в конфликт большого количества людей позволяет резко увеличить и 

обнаружить множество альтернатив и исходов, что является важной позитивной функцией 

конфликта, связанной с расширением кругозора. Если конфликт помогает выявить 

разнообразие точек зрения, дает дополнительную информацию, помогает найти большее 

число вариантов, делает процесс принятия решений группой более эффективным, дает 

возможность самореализации отдельной личности, то это — созидательный 

(функциональный) конфликт по своим последствиям. Если в результате конфликта не 

происходит достижение целей организации в целом и удовлетворение потребностей 

отдельной личности, то он является разрушительным (дисфункциональным) и приводит к 

снижению личной удовлетворенности, группового сотрудничества и эффективности 

работы организации. 
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ʇʨʠʯʠʥʳ ʢʦʥʬʣʠʢʪʦʚ: 

 - ограниченность ресурсов, подлежащих распределению;  

- различие в целях, ценностях, методах поведения, уровне квалификации, образования;  

- взаимосвязь заданий, неправильное распределение ответственности; - плохие 

коммуникации. 

 

 ʇʫʪʠ ʨʘʟʨʝʰʝʥʠʷ ʢʦʥʬʣʠʢʪʘ ʤʦʛʫʪ ʙʳʪʴ:  

1) формальные: - обращение в суд; - увольнение; - перевод на другую работу; - 

административные решения;  

2) неформальные: - беседа; - просьба; - убеждение; - разъяснение. Существует несколько 

эффективных способов управления конфликтной ситуацией. Их можно разделить на две 

категории: структурные и межличностные. 

        Структурные методы разрешения конфликтов. К ним относятся следующие:  

1. Разъяснение требований к работе — разъяснение того, какие результаты ожидаются от 

каждого сотрудника и подразделения. Здесь должны быть упомянуты такие параметры, как 

уровень результатов, который должен быть достигнут, кто предоставляет и кто получает 

различную информацию, система полномочий ответственности, а также четко определены 

политика, процедуры и правила. Причем руководитель уясняет все эти вопросы не для 

себя, а с тем, чтобы его подчиненные хорошо поняли, чего ждут от них в каждой данной 

ситуации.  

2. Координационные и интеграционные механизмы. Один из самых распространенных 

механизмов — цепь команд. Если два или более подчиненных имеют разногласия по 

какому-то вопросу, конфликта можно избежать, обратившись к общему начальнику, 

предлагая ему принять решение. Принцип единоначалия облегчает использование 

иерархии для управления конфликтной ситуацией, так как подчиненный прекрасно знает, 

чьим решениям он должен подчиняться.  

3. Общеорганизационные комплексные цели. Эффективное осуществление целей требует 

совместных усилий двух или более сотрудников, групп или отделов. Идея, которая 

заложена в эти высшие цели — направить усилия всех участников на достижение общей 

цели.  

4. Структура системы вознаграждений. Люди, которые вносят свой вклад в достижение 

общеорганизационных комплексных целей, помогают другим группам организации и 

стараются подойти к решению проблемы комплексно, должны вознаграждаться 

благодарностью, премией, признанием или повышением по службе. Не менее важно, 

чтобы система вознаграждений не поощряла неконструктивное поведение отдельных лиц 

или групп. 

    Межличностные методы разрешения конфликтов. 

 В практике для выхода из межличностного конфликта обычно используется матрица, 

которая строится с учетом ориентации «на интерес к себе» и «интерес к другим».  

При разрешении таких конфликтов обычно руководствуются следующими стилями: 

 - разрешение конфликта силой;  

- уход от конфликта;  

- разрешение конфликта через сотрудничество;  

- разрешение конфликта через компромисс; - 

- вхождение в положение другой стороны. 

 

5.Задания для практической работы 

 

1. Внимательно изучите раздаточный и краткий теоретический материал. 

2. Изучите порядок выполнения задания. 

3. Решите задачу в рамках конкретной ситуации. Обсудите результаты в группе. 

4. Ответьте на вопросы по ситуации и контрольные вопросы. 
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Задача 1 

Вы недавно назначены менеджером по кадрам. Вы еще плохо знаете сотрудников фирмы, 

сотрудники еще не знают вас в лицо. Вы идете на совещание к генеральному директору. 

Проходите мимо курительной комнаты и замечаете двух сотрудников, которые курят и о чем-

то оживленно беседуют. Возвращаясь с совещания, которое длилось один час, вы опять 

видите тех же сотрудников в курилке за беседой. 

ɺʦʧʨʦʩ. Как бы вы поступили в данной ситуации? Объясните свое поведение. 

 

Задача 2 

Вы начальник отдела. В отделе напряженная обстановка, срываются сроки выполнения работ. 

Не хватает сотрудников. Выезжая в командировку, вы случайно встречаете свою 

подчиненную – молодую женщину, которая уже две недели находится на больничном. Но вы 

находите ее в полном здравии. Она кого-то с нетерпением встречает в аэропорту. 

ɺʦʧʨʦʩ. Как вы поступите в этом случае? Объясните свое поведение. 

 

Задача 3 

Одна сотрудница высказывает другой претензии по поводу многочисленных и часто 

повторяющихся ошибок в работе. Вторая сотрудница принимает высказываемые претензии за 

оскорбление. Между ними возник конфликт. 

ɺʦʧʨʦʩ. В чем причина конфликта? Определите конфликтную ситуацию. 

 

Задача 4 

Руководитель принял на работу специалиста, который должен работать в подчинении у его 

заместителя. Прием на работу не был согласован с заместителем. Вскоре проявилась 

неспособность принятого работника выполнять свои обязанности. Заместитель служебной 

запиской докладывает об этом руководителю… 

ɺʦʧʨʦʩ. Как бы вы поступили на месте руководителя? Проиграйте возможные варианты. 

 

Задача 5 

В ответ на критику со стороны подчиненного, прозвучавшую на служебном совещании, 

начальник начал придираться к нему по мелочам и усилил контроль за его служебной 

деятельностью. 

ɺʦʧʨʦʩ. В чем причина конфликта? Определите конфликтную ситуацию 

 

 
 

6.Вопросы для закрепления теоретического материала к практической работе: 

6.1.Что такое конфликт?  

6.2. Типы конфликтов. 

6.3. Причины конфликтов.  

6.4. Перечислите источники конфликтов? 

6.5. Что необходимо для разрешения конфликта?  

6.6. Какие мероприятия проводятся в процессе регулирования конфликта? 
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Практическая работа № 12 

Расчѐт стоимости валовой, товарной и реализованной продукции 

1.Цель работы– научиться  рассчитывать стоимость валовой ,товарной и реализованной 

продукции. 

2. Пояснение к работе. 

Приступая к выполнению практической работы Вы должны знать: 

-виды стоимостной оценки продукции предприятия. 

3.Оснащение занятия. 

-методические указания; 

--калькулятор; 

-тетрадь для практических работ. 

4.Предварительная подготовка. 

Для выполнения практической работы Вам необходимо ознакомиться с теоретическим 

материалом.и с основными формулами для расчета показателей  (Приложение 1). 

Продукцией предприятия является совокупность производимых им товаров 

Валовая стоимостьпроизведенной продукции–это показатель, характеризующий общий 

объѐм произведѐнной предприятием  продукции за определѐнный календарный период 

времени. В составе валовой продукции предприятия учитываются: 

¶ стоимость всей готовой продукции, произведенной за определѐнный период времени, в 
том числе и та часть, которая используется для нужд самого предприятия; 

¶ стоимость произведѐнных полуфабрикатов; 

¶ стоимость предоставленных услуг производственного характера; 

Стоимостная оценка объѐма валовой продукции проводится в ценах, неизменных на 

данный период. 

Товарная стоимость произведенной продукции-это стоимость продукции предприятия, 

отвечающей требованиям технических условий и стандартов, которая предназначена для 

реализации на сторону. 

В составе товарной продукции предприятия учитываются: 

¶ стоимость всей готовой продукции, произведенной за определѐнный период времени, 

за исключением той части, которая используется для нужд самого предприятия 

¶ стоимость предоставленных услуг производственного характера 

Стоимостная оценка товарной  продукции проводится в действующих на данный период 

рыночных ценах на эту продукцию. 
 

Стоимость реализованной  продукции-это стоимость реализованной продукции сторонним 

потребителям по ценам ,сложившимся на рынках сбыта., которая предназначена для 

реализации на сторону. 

В составе реализованной продукции предприятия учитываются: 

¶ стоимость всей готовой продукции, произведенной за определѐнный период времени, 

за исключением той части, которая используется для нужд самого предприятия 

¶ стоимость предоставленных услуг производственного характера 

¶ изменение остатков незавершенного производства. 
 

Оценка реализованной  продукции проводится по фактической цене,по которой уже 

реализованы    отдельные товарные партии этой продукции. 

Примеры решения задач. 

 

Задача №1.В истекшем календарном году шахта добыла 920 тыс. т  угля. Из этого количества 

было использовано котельной предприятия 30 тыс. т, 10 тыс. т продано по льготной цене 
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своим сотрудникам (со скидкой 50%) и 10 тыс. т выделено бесплатно. Остальная часть добычи 

предназначена для продажи на сторону.Планируемая средняя цена  реализации равна 210 

руб./т. Фактически уголь был реализован в среднем по цене 205 руб/т.В анализируемом году 

шахта  оказала сторонним организациям услуг  производственного характера на сумму 800 

тыс. руб. Полуфабрикатов шахта не производит. Незавершенного производства нет.Стоимость 

остатков добытого угля на складе предприятия за период  сократилась на 1 млн.рублей.Оценка 

стоимости валовой продукции производилась по неизменной цене в 160 руб./т. 

Определите стоимость валовой и товарной продукции. 
 

Решение. 

¶ Определяем стоимость валовой продукции 
СТвп=920*160+800=148 000 тыс.руб/год. 

¶ Определяем стоимость  товарной продукции 
СТтп=(920-50)*210+10*210*0,5+800=184550 тыс.руб/год. 

¶ Определяем стоимость  реализованной продукции 
СТрп=(920-50)*205+10*205*0,5+800+1000=181175 тыс.руб/год 

 

5.Задачи для самостоятельного  решения. 

5.1.В истекшем календарном году шахта добыла 980 тыс. т  угля.и оказала сторонним 

организациям услуг  производственного характера на сумму 600 тыс. руб. Оценка стоимости 

валовой продукции производилась по цене в 180 руб./т. Определите стоимость валовой 

продукции. 

5.2.В истекшем календарном году шахта добыла 850 тыс. т  угля. Из этого количества было 

использовано котельной предприятия 35 тыс. т, 10 тыс. т продано по льготной цене своим 

сотрудникам (со скидкой 50%) и 10 тыс. т выделено бесплатно. В анализируемом году шахта  

оказала сторонним организациям услуг  производственного характера на сумму 700 тыс. руб. 

Планируемая средняя цена  реализации равна 200 руб./т. Оценка стоимости валовой 

продукции производилась по цене в 160 руб./т. Определите стоимость валовой и товарной 

продукции 

5.3.В истекшем календарном году шахта добыла 1000 тыс. т  угля. Из этого количества было 

использовано котельной предприятия 45 тыс. т, 20 тыс. т продано по льготной цене своим 

сотрудникам (со скидкой 50%) и 20 тыс. т выделено бесплатно. В анализируемом году шахта  

оказала сторонним организациям услуг  производственного характера на сумму 800 тыс. руб. 

Планируемая средняя цена  реализации равна 300 руб./т. Оценка стоимости валовой 

продукции производилась по цене в 200 руб./т. Фактически уголь был реализован в среднем 

по цене 250 руб  Определите стоимость валовой, товарной  и реализованной продукции 
 

6.Содержание отчета: 

6.1.Отчет оформляется в произвольной форме в отдельной тетради 

6.2.Название и цель работы; 

6.3.Краткое изложение основных теоретических положений на которых 

базируется данная работа 

 

7.Контрольные вопросы для самопроверки. 

7.1.Какие существуют виды стоимостных оценок продукции предприятия? 
7.2.В чѐм различие оценки товарной продукции от стоимости реализованной продукции? 

 

8.Список литературы: 

8.1 [04], с.140-152; 

8.2 [Д2], с.417-422; 
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Практическая работа № 13 

 Анализ динамики и структуры основных производственных фондов 

 

1.Цель работы–научится  рассчитывать структуру основных фондов, производить анализ еѐ 

динамики;;реализовать  ОК 6,ОК7; ПК.3.2,ПК3.3 

2.Пояснение к работе. 

Приступая к выполнению практической работы Вы должны знать: 

-понятие основных фондов; 

-структуру основных фондов на горнодобывающих предприятиях (шахтах,разрезах). 

3.Оснащение занятия. 

-методические указания; 

--калькулятор; 

-тетрадь для практических работ. 

4.Предварительная подготовка. 

Основные фонды-это часть имущества предприятия в виде ценностей ,воплощенных в 

средствах труда, длительное время сохраняющих натуральную форму и возмещающих свою 

стоимость в течении периода полезного использования на основе амортизационных 

отчислений, относимых на себестоимость продукции. 

В соответствии с производственным назначением различают следующие виды основных 

фондов: здания, сооружения, передаточные устройства, рабочие машины и оборудование, 

измерительные и регулирующие приборы и устройства, лабораторное оборудование, средства 

вычислительной техники, транспортные средства, инструменты и инвентарь, служащие более 

одного года. Соотношение различных групп основных фондов в их общей стоимости 

характеризует производственную структуру основных фондов 

Основными формами воспроизводства основных фондов как носителей 

потребительной стоимости являются капитальный ремонт, модернизация и обновление. По 

экономическому содержанию различают три вида ремонта: восстановительный, текущий и 

капитальный. Под модернизацией понимается совершенствование действующих машин и 

оборудования путем конструктивных изменений, замены и упрочения узлов и деталей, 

установки приспособлений и приборов для автоматизации и механизации производственных 

процессов. 

 

Примеры решения задач. 

Задача 1. Выполните анализ динамики и структуры основных производственных фондов 

шахты по приведенной ниже исходной информации.  

Динамика стоимости основных производственных фондов 

 

 

Наименование групп основных 

фондов 

Стоимость основных фондов,млн.р. 

 

Предшествующий период 

 

Отчѐтный период 

Основные фонды 885,1 1089,6 

Из них:  

51,2 

 

51,2 -здания 

-сооружения 233,7 316 

-машины и оборудование 546,2 663,6 
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-транспортные средства 49,6 47,9 

-прочие 4,4 10,9 

 

Решение. 

Анализ изменения стоимости основных производственных фондов  и  анализ изменения 

структуры основных производственных фондов отчетном году по сравнению с 

предшествующим представлены в следующих таблицах. 

 

¶ Анализ динамики стоимости основных производственных фондов 

 

 

Наименование групп 

основных фондов 

Стоимость основных фондов,млн.р.  

Отклонен

ие,+/, 

млн.р. 

 

Темпы 

роста, 

% 

 

Предшествующий 

период 

 

Отчѐтный период 

Основные фонды 885,1 

 

1089,6 204,5 123,1 

Из них:  

51,2 

 

51,2 

 

0 

 

100 -здания 

-сооружения 233,7 316 82,3 135,2 

-машины и оборудование 546,2 663,6 117,4 121,5 

-транспортные средства 49,6 47,9 -2,4 96,6 

-прочие 4,4 10,9 6,5 247,9 

 

Из данных таблицы следует, что стоимость основных производственных фондов по шахте за 

рассматриваемый период увеличилась на 2,3%.Наибольшее увеличение стоимости основных 

фондов произошло по группам «прочие», «сооружения », «машины и оборудование» 

соответственно на 147,9 %,35,2%,21,5%. 

Без изменения осталась группа основных фондов « здания ».Некоторое снижение стоимости 

основных фондов произошло по группе «транспортные средства»-на 3,4%.Таким 

образом,темпы роста стоимостипассивной части основных фондов опережали темпы роста 

стоимости основных фондов и темпы роста стоимости их активной части.Вместе с тем, 

увеличение стоимости основных фондов на201,5 млн р.было обеспечено за счѐт увеличения 

активной части  (машины и оборудование) и на 43,4% за счѐт увеличения стоимости 

пассивной части основных фондов на 82,3млн.р. 

Следовательно ,произошедшие изменения в стоимости основных производственных фондов 

свидетельствуют об ухудшении их технологической структуры. 

 

¶ Анализ   структуры  основных производственных фондов 

 

 

Наименование групп основных 

фондов 

Структура основных фондов ,%  

    Изменение, 

              +/- 
 

Предшествующий 

период 

 

Отчѐтный период 

Основные фонды 100,0 100,0  

В том числе:  

32,7 

 

34,7 

 

2,0 -пассивные,из них: 

-здания 5,8 4,7 -1,1 

-сооружения 26,4 29,0 2,6 

-прочие 0,5 1,0 0,5 

-активные ,из них: 67,3 65,3 -2,0 
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-машины и оборудование 61,7 60,9 -0,8 

-транспортные средства 5,6 4,4 -1,2 

 

Как показал анализ ,структура основных производственных фондов предприятия за 

анализируемый период ухудшилась Отрицательное влияние на технологическую структуру 

оказало снижение активной части основных фондов. Произошло это в результате уменьшения 

удельного веса машин и оборудования с 61,7% в предшествующем периоде до 60,9% в 

отчѐтном периоде в общей стоимости основных фондов .Увеличение пассивной части 

основных фондов наблюдалось за счѐт роста доли сооружений в общей стоимости основных 

фондов с 26,4% до 29,0% или на 2,6 %.Положительное влияние на структуру основных 

фондов предприятия оказало уменьшение доли зданий в отчетном периоде на 1,1%. 

 

5.Задачи для самостоятельного  решения. 

5.1 .Определите структуру,долю активной  и пассивной  частей основных производственных 

фондовшахты,а также их изменение в отчетном году по сравнению с предыдущим годом на 

основании данных. 

Динамика стоимости основных производственных фондов шахты 

 

 

Наименование групп основных фондов 

Стоимость основных фондов, млн .р. 

 

Предшествующий период 

 

Отчѐтный период 

Основные фонды 876,6 1087,0 

Из них:  

49,0 

 

62,4 -здания 

-сооружения и  передаточные устройства 340                      372,8 

-машины и оборудование 453,0 617,2 

-транспортные средства 29,1 29 

-производственный и хозяйственный 

инвентарь 

0,8 

 

0,8 

-земельные участки 4,8 4,8 

 

5.2.Определите структуру ,долю активной  и пассивной  частей основных производственных 

фондов  угольного разреза  ,а также их изменение в отчетном году по сравнению с 

предыдущим годом на основании данных. 

Динамика стоимости основных производственных фондов разреза 

 

 

Наименование групп основных фондов 

Стоимость основных фондов, млн .р. 

 

Предшествующий период 

 

Отчѐтный период 

Основные фонды 1321,6 2088,5 

Из них:  

0,4 

 

2,6 -здания 

-сооружения и  передаточные устройства 3,6 70,6 

-машины и оборудование 490,1 833,0 

-транспортные средства 826,1 1180,7 

-производственный и хозяйственный 

инвентарь 

1,4 

 

1,6 
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5.3.Определите структуру ,долю активной  и пассивной  частей основных производственных 

фондов  обогатительной фабрики ,а также их изменение в отчетном году по сравнению с 

предыдущим годом на основании данных. 

Динамика стоимости основных фондов  обогатительной фабрики 

 

 

Наименование групп основных фондов 

Стоимость основных фондов, млн .р. 

 

Предшествующий период 

 

Отчѐтный период 

Основные фонды 622,6 703,2 

Из них:  

207,9 

 

221,0 -здания 

-сооружения и  передаточные устройства 180,8 192,2 

-машины и оборудование 199,5 243,1 

-транспортные средства 28,9 41,3 

-производственный и хозяйственный 

инвентарь 

5,5 

 

5,6 

 

 

6.Содержание отчета: 

6.1.Отчет оформляется в произвольной форме в отдельной тетради 

6.2.Название и цель работы; 

6.3.Краткое изложение основных теоретических положений на которых 

базируется данная работа 

 
 

7.Контрольные вопросы для самопроверки. 

7.1.Что понимается под основными  производственными фондами? 
7.2.Как классифицируются основные фонды предприятия? 

7.3.Какова сущность технологической структуры основных производственных фондов? 

 

 

8.Список литературы: 

8.1 [03], с.161-167; 

8.2 [О5], с.30-32; 

8.3 [Д2], с.145-147; 
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Практическая работа № 14 

Определение  комплексных норм выработки для персонала участка 

1.Цель работы– закрепление знаний, полученных в лекционном курсе ,уметь рассчитывать  

нормы выработки для персонала участка;  

2.Пояснение к работе. 

Приступая к выполнению практической работы  Вы должны знать: 

-составные части производственного процесса; 

-нормы затрат труда. 

3.Оснащение занятия.  

-методические указания; 

--калькулятор; 

-тетрадь для практических работ. 

4.Предварительная подготовка. 

Для того, чтобы организовать процесс производства на предприятии,т ребуется не только 

установить четкое разделение труда, но и его кооперацию,связать множество отдельных 

операций и рабочих мест системой связей,обеспечивающих равномерный выпуск готовой 

продукции.Для этого нужно знать какое количество труда должен затрачиватькаждый 

работник (с учетом его специальности и квалификации)для выполнения порученной работы. 

Мерой  затрат труда является технически обоснованная норма, которая имеет две формы 

выражения- норму выработки и норму времени. 

Для нормирования сдельно –оплачиваемых рабочих на шахтах разрабатываются 

индивидуальные нормы выработки ,комплексные (нормы выработки на звено 

рабочих),агрегатные нормы, состоящие из норм производительности на машину (агрегат, 

механизм) и норм численности обслуживающих машину рабочих. 

Комплексные нормы выработки применяются в бригадах, организованных по принципу 

комплексного выполнения  работ.Паспорта комплексных норм выработки и расценок 

рассчитываются на основании укрупненных комплексные нормы выработки (УКНВ). 

 

 Паспорт комплексной нормы выработки при проведении подготовительной выработки 

рассчитывается в следующем порядке; 

1. По данным технического паспорта проведения выработки и паспорта буровзрывных 

работ выявляются факторы, влияющие на нормы При этом по каждому фактору 

указываются значения поправочных коэффициентов, а также основания  их  

установления . 

2. Подсчитывается объѐм работ на цикл по видам работ. 

3. Определяется необходимое число человеко-смен на цикл по каждому виду работ, 

исходя из объѐма работ и норм выработки. 

4. Рассчитывается общее число человеко-смен на цикл суммированием по отдельным 

видам  работ и процессам, включенным в паспорт. 

5. Определяется укрупненная комплексная норма выработки  делением объѐма работ за 

цикл на суммарное число человеко-смен по всем видам работ. 
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6. Общая комплексная расценка на проведение 1 метра подготовительной выработки   

рассчитывается суммированием заработной платы по всем видам работ,включенным в 

паспорт нормы., исходя из тарифных ставок и необходимого числа человеко-смен. 

 

  

Примеры решения задач 

Задача 1. 

Рассчитайте комплексную норму на проведение 1 п.мдвухпутевого квершлага площадью 

сечения в свету 10 м
 2
, вчерне – 13 м

 2
Коэффициент крепости пород по шкале проф. М.М. 

Протодьяконова равен 6, по буримости – ХIV. Для крепления выработки применяют 

металлические арки из спецпрофиля. Расстояние между рамами 1 м. Ширина колеи 

откаточного пути 900 мм, тип рельсов Р-24. Площадь сечения канавки вчерне 0,15 м
 2
. Для 

бурения шпуров применяют колонковые электросверла ЭБГП-1 с манипулятором. Число 

шпуров – 34, коэффициент использования шпуров равен 0,85. Погрузка породы производится 

погрузочной машиной ППМ4У. 

 Вместимость вагонетки 2 м
 3
. длительность смены 6 ч. Подвигание забоя за сутки 5 м; за цикл 

– 2,5 м; число циклов в сутки – два. 

Решение. 

¶ Определяем подвигание забоя за месяц (при 25 рабочих днях в месяц): 

                          2,5 ∙ 2 ∙ 25 = 125 м; 

¶ Определяем длину шпура:;м2,95
0,85

2,5
=  

¶ Определяем объѐм работ по бурению шпуров: 

                        2,95 ∙ 34 = 100,3 м; 

¶ Определяем объѐм работ  по погрузке и откатке породы: 

                                13 ∙ 2,5 = 32,5 м
 3

; 

¶ Определяем объѐм работ по креплению выработки:;рамы2,5
1

2,5
=  

¶ Определяем объѐм работ по настилке постоянного пути – 2,5 м; 

¶ Определяем объѐм работ по проведению водоотливной канавки: 

                               0,15 ∙ 2,5 = 0,38 м
 3

; 

¶ Объѐм работ по креплению канавки желобами 2,5 м; 

¶ Объѐм работ по навеске вентиляционных труб 2,5 м; 

Расчет комплексной нормы  на проведение 1 м выработки  производим в таблице 1;  

Таблица 1 

Процесс, операция Норма выработки Объѐм 

работ на 

цикл 

Кол-во 

чел-смен 

по норме 

Дневная 

тарифная 

ставка, 

руб 

Сумма 

затрат на 

цикл, 

руб 

по 

УКН

В 

Коэф

-т 

попр

авки 

Установ 

ленная 

1 2 3 4 5 6 7 8 

Бурение шпуров по 

породе, м 

70  70 100,3 1,433 407,95 584,53 

Погрузка породы, м
 3

 28,3 1,1 31,2 32,5 1,042 407,95 424,95 

Крепление выработки, рам 0,75  0,75 2,5 3,33 407,95 1358,47 

Настилка пути, м 6,5  6,5 2,5 0,385 407,95 1569,9 

Проведение водоотливной 2,4  2,4 0,38 0,158 407,95 64,59 
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канавки, м 

Крепление водоотливной 

канавки, м 

10  10 2,5 0,25 407,95 101,99 

Навеска вентиляционных 

труб, м 

50  50 2,5 0,05 407,95 20,40 

Итого:    2,5 6,648  4124,83 

Определяем комплексную норму выработки: ;смену-м/чел0,376
6,648

2,5
=  

Определяем комплексную расценку: ;руб/м93,1649
2,5

4124,83
=

 

Задача 2. Рассчитайте комплексную норму на проведение 1 п.моткаточного штрека 

комбайном ГПКС. Площадь сечения выработки вчерне 11 м 
2
; площадь угольного забоя 6,5 м 

2
. Боковые породы – неустойчивые. Транспортирование горной массы от комбайна 

производится конвейером. Категория горных пород по буримости Х. крепление выработки – 

арочное трехзвенное, расстояние между рамами 0,6 м. Водоотливная канавка площадью 

сечения 0,15 м 
2
 проводится вручную при помощи отбойного молотка. Глубина внедрения 

исполнительного органа комбайна в забой составляет 0,6 м. Режим работы в течение суток: 

три смены заняты проведением горной выработки, четвертая – ремонтно-подготовительная. 

Решение. 

¶ Состав последовательно выполняемых процессов и операций,входящих в 

проходческий цикл: 

1. выемка горной массы комбайном и погрузка ее на конвейер; 

2. крепление выработки; 

3. наращивание конвейера; 

4. наращивание вентиляционных труб; 

5. проведение водоотливной канавки; 

6. крепление водоотливной канавки; 

В состав агрегатной нормы выработки и нормы обслуживания не вошли процессы, 

связанные с проведением и креплением водоотливной канавки. 

¶ Время, затрачиваемое на одну заходку, при нормативах времени по отдельным 

операциям и на отдых : 

мин/м.5,1
л.н

t

1,13
2
К

мин/м14,19
к

t

1,11
1
К

мин/м44,57
в

t
о

t

=

=

=

=

=+ä

 

 

мин.42,71,13)5,11,1214,191,11(44,570,6
з
Т =Ö+Ö+ÖÖ=  

 

¶ Число заходок в смену (принимаем подготовительно-заключительные операции в 

размере 25 мин) составит: 

 

;7,85
42,7

25-360
=  

 



39 
 

¶ Сменноеподвигание выработки: 

 

м;4,70,67,85 =Ö  

¶ Рассчитываем комплексную норму выработки: 

Отношение площади угольного забоя к общей площади сечения выработки: 

;% 59,1100
11

6,5
=Ö  

При отношении угольного забоя к общей площади сечения выработки равном 59,1 % и 

глубине внедрения исполнительного органа комбайна в забой 0,6 м агрегатная норма 

выработки и норма обслуживания агрегата по сборнику норм составляют 4,34 и 5,8 чел-смен. 

 

 

Работа  

Норма выработки 

Объѐм 

работ на 

смену 

Т
р
у
д
о
е
м
к
о
с
т
ь
 

н
а
 
с
м
е
н
у
,
 
ч

е
л-

с
м
е
н

 

П
о
 

с
б
о
р
н
и
к
у

 

П
о
п
р
а
в
о
ч
н

ы
й
 

к
о
э
ф
ф
и
ц
и
е

н
т 

У
с
т
а
н
о
в
л
е
н

н
а
я

 

Проведение штрека 

комбайном, м 
4,34 - 4,34 4,7 6,24 

В том числе: 

Машинист горных 

выемочных машин 

проходчики 

 

   

 

1,09 

 

5,15 

Проведение 

водоотливной канавки, 

м 

13,5 0,7 9,44 4,7 0,5 

Крепление 

водоотливной канавки, 

м 

32,5 - 32,5 4,7 0,15 

Итого  - - 0,682 4,7 6,89 

 

Скорректированный коэффициент цикличности: 

 

; 0,92
4,7

4,34
=  

 

¶ Трудоемкость работ на смену с учетом скорректированного коэффициента 

цикличности 

; смен-чел 6,24
0,92

5,8
=  

в том числе машинистов: 

; смен-чел 09,1
0,92

1
=  

проходчиков: 

; смены-чел 15,509,124,6 =-  

Объѐм работ по проведению и креплению водоотливной канавки составит 4,7 м. 
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Комплексная норма выработки напроведение 1 п.моткаточного штрека комбайном ГПКС 

составляет : 

;смену -м/чел 682,0
6,89

4,7
=

 

5.Задачи для самостоятельного  решения 

5.1.Рассчитайте комплексную норму на проведение 1 п.м уклона буровзрывным способом. 

Угол наклона выработки 18°. Площадь сечения выработки в проходке 12 м 
2
в свету 10 м 

2
. 

Площадь водоотливной канавки 0,15 м 
2
. По углю ручным электросверлом СЭР19м бурится 10 

шпуров глубиной 2,6 м. По породе колонковыми электросверлами бурится 18 шпуров 

глубиной 2,5 м. 

 Коэффициент использования шпуров по углю 0,85, по породе 0,9. Уклон крепится арочной 

металлической крепью, шаг крепи 0,9 м. Для погрузки угля и породы применяется машина 

ППМ4У. Уклон двухпутевой. Грузоподъѐмность вагонетки 2 т. Для настилки пути 

применяются рельсы типа Р-24, расстояние между шпалами 0,9 м. 

5.2.Рассчитайте комплексную норму на проведение 1 п.м уклона  комплексом «Сибирь». 

Площадь сечения уклона 16 м 
2
, в том числе по углю – 6 м 

2
. Угол наклона выработки 21°. 

Уклон двухпутевой из рельсов типа Р-33, расстояние между шпалами 0,7 м. Число шпуров по 

углю 18, по породе – 20. Крепление арочное металлическое, шаг крепи 0,8 м. Площадь 

сечения водоотливной канавки равна 0,18 м
 2

. 

5.3.Рассчитайте комплексную норму на проведение 1 п.моткаточного штрека комбайном ПК-

3Р. Штрек проводится площадью сечения в проходке 12 м 
2
, в свету 9,2 м 

2
. Пласт мощностью 

1,2 м с углом падения 3°. Группа средних рабочих скоростей подачи комбайна – III. По 

буримости породы относятся  к IХ категории. Выработка крепится арочной металлической 

крепью, расстояние между рамами крепи 0,8 м. Путь настилается из рельсов Р-33, расстояние 

между шпалами 0,9 м. 

6.Содержание отчета: 

6.1.Отчет оформляется в произвольной форме в отдельной тетради 

6.2.Название и цель работы; 

6.3.Краткое изложение основных теоретических положений на которых 

базируется данная работа 

 

7.Контрольные вопросы для самопроверки. 

7.1.Что такое норма выработки? 
7.2.Где применяются комплексные нормы выработки 

7.3.Какие процессы входят в состав проходческого цикла при проведении выработки 

буровзрывным способом? 

 

8.Список литературы: 
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8.1 [05], с.111-134; 

8.2 [Д1], с.266; 

 

 

 

Практическая работа № 15 

Расчѐты  производительности труда  по категориям персонала  

1.Цель работы–уметь рассчитывать  основные показатели численности отдельных категорий 

рабочих и производительноститруда; 

2.Пояснение к работе. 

Приступая к выполнению практической работы Вы должны знать: 

- структуру персонала предприятия 

-показатели и резервы роста производительности труда 

3.Оснащение занятия.  

-методические указания; 

--калькулятор; 

-тетрадь для практических работ. 

4.Предварительная подготовка. 

Для выполнения практической работы Вам необходимо ознакомиться  с теоретическим 

материалом и с основными формулами для расчета показателей  численности и 

производительности труда   (Приложение 3). 

Показатель, оценивающий количество произведенной продукции в расчете на одного 

работника в единицу времени, называется производительностью труда. 

Производительность труда на предприятиях рассчитывается через показатели выработки 

и трудоѐмкости продукции, между которыми имеется обратно пропорциональная 

зависимость. 

Выработка-это количество продукции, приходящееся на одного среднесписочного 

работника или рабочего в единицу времени( час, смену, месяц год).Она рассчитывается,как 

отношение объѐма произведѐнной продукции к затратам рабочего времени. 

Порядок расчѐта показателей производительности труда: 

1. Годовая производительность труда определяется как отношение годового объѐма 
добычи угля к  среднесписочной численности соответствующей категории персонала 

предприятия. 

2. Среднемесячная производительность труда определяется как отношение 

среднемесячной  добычи угля (месяц, квартал, год) к  среднесписочной численности 

соответствующей категории персонала предприятия за соответствующий период. 

3. Сменная производительность труда рабочего  определяется как отношение добычи угля 

за период к  количеству отработанных всеми рабочими дней за соответствующий 

период.. 

При подземном способе добычи угля она определяется на одного рабочего очистного забоя, 

одного подземного рабочего, рабочего по добыче и одного работника промышленно-

производственного персонала предприятия. 

Трудоѐмкостьпродукции-это затраты живого труда (чел.,чел-смен) на тонну (100 0тн) добычи 

угля.Рассчитывается как отношение затрат труда к объѐму добычи. 

. 

Примеры решения задач 
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Задача 1. В текущем году шахта  обеспечивает добычу 650 тыс. тонн угля в год, имея 

среднегодовую списочную численность промышленно- производственного персонала  2100 

человек. Доля условно-переменного состава составляет 45 % от общей численности 

работников. Доля условно-постоянного состава – 55 %. На следующий планируемый год 

объѐм производства возрастет на 20 %. 

Определите необходимую списочную численность персонала предприятия на 

планируемый год, трудоемкость добычи и ее изменение в планируемом году по сравнению с 

базовым. 

Решение.  

¶ Определяем численность персонала в планируемом году: 

.чел 2289
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551,245
21002Ч =
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õ
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¶ Определяем трудоемкость добычи в базовом году: 

;добычит1000налетчел3,231
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¶ Определяем трудоемкость добычи в плановом году: 
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¶ Определяем изменение трудоемкости добычи в планируемом году по сравнению с 
базовым: 

%.9,2илидобычи,т1000налетчел0,9342,9343,231еȹТ -=-=  

Задача 2. На шахте добыто 150 тыс. т угля в месяц, в том числе из подготовительных забоев – 

10 тыс. т. Среднесписочная численность работников шахты – 2000 человек, в том числе 

рабочих – 1500 человек. Численность рабочих, непосредственно занятых на очистных работах, 

составляет 30 % от общей численности рабочих шахты. На шахтной поверхности занято 200 

рабочих. 

Определите месячную производительность труда одного работника шахты, одного 

рабочего шахты, одного подземного рабочего, одного рабочего очистного забоя. 

Решение.  

¶ Определяем производительность труда работника шахты: 
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сп
Ч

Q
трП ===  

¶ Определяем производительность труда рабочего шахты: 

;мес/т100
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150000
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Q
тр.рП ===  

¶ Определяем производительность труда подземного рабочего: 

;мес/т115
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¶ Определяем производительность труда рабочего очистного забоя: 
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Задача 3. Определите, как изменится величина трудоемкости работ, если производительность 

труда: 

 увеличилась на 10 %; 

уменьшилась на 10 %. 
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Решение.  

¶ ;%09,9
10100

10010
еТ -=

+
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-=D  

¶ ;%1,11
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еТ +=
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+=D  

Задача 4. Добыча угля по шахте за месяц составила 70000 тонн. Среднесписочное число 

рабочих 1800 человек. За месяц отработано 33800 человеко-смен, число рабочих дней шахты в 

месяц – 30. Определите явочный штат рабочих и производительность труда работника шахты. 

Решение.  

¶ Месячная производительность труда работника шахты: 

70000:1800 = 38,9 т. 

¶ Явочная численность: 

33800:30 = 1127 человек. 
 

5.Задачи для самостоятельного  решения. 

5.1. Добыча угля по шахте за месяц составляет 98000 тонн. Явочный штат рабочих 1480 

человек. Коэффициент списочного состава установлен 1,396. число рабочих дней шахты в 

месяц 25. Определите производительность труда работника за смену и за месяц. 

5.2. Определите среднемесячную производительность труда за смену подземного рабочего и 

рабочего очистного забоя, если среднесуточная добыча угля по шахте составила 3200 тонн, в 

том числе из очистных забоев 2900 тонн. Среднесписочное число рабочих по добыче угля 

установлено 1280 человек, в том числе рабочих очистных забоев – 408 человек. Число рабочих 

дней шахты в месяц – 25. Коэффициент списочного состава равен 1,387. 

5.3. Рассчитайте производительность труда подземного рабочего за год и за смену, а также 

трудоемкость работ, если годовая добыча шахты составила 864000 тонн. Среднесписочный 

штат рабочих по добыче угля 1510 человек. Среднемесячное число выходов одного рабочего 

по добыче угля 22. 

5. 4.  На шахте добыто 200 тыс. т угля в месяц, в том числе из подготовительных забоев – 40 

тыс. т. Среднесписочная численность работников шахты – 1800 человек, в том числе рабочих 

– 1500 человек. Численность рабочих, непосредственно занятых на очистных работах, 

составляет 35 % от общей численности рабочих шахты. На шахтной поверхности занято 250 

рабочих. 

Определите месячную производительность труда одного работника шахты, одного 

рабочего шахты, одного подземного рабочего, одного рабочего очистного забоя и 

трудоемкость добычи. 

 

6.Содержание отчета: 

6.1.Отчет оформляется в произвольной форме в отдельной тетради 

6.2.Название и цель работы; 

6.3.Краткое изложение основных теоретических положений на которых 

базируется данная работа 

 

7.Контрольные вопросы для самопроверки. 
7.1.Что такое производительность труда ? 

7.2.Какое  значение  имеет  рост производительности труда для предприятия ? 

7.3.Какие вы знаете методы определения производительности труда ? 

7.4.Что такое трудоемкость ? 

 

8.Список литературы: 

8.1 [03], с.220-223; 



44 
 

8.2 [О5], с.95-97; 

8.2 [Д2], с.295-307; 

 

Практическая работа № 16 

Расчѐты  заработной платы   по категориям персонала. 

1.Цель работы– научиться рассчитывать заработную плату отдельных категорий персонала;  

2.Пояснение к работе. 

Приступая к выполнению практической работы  Вы должны знать: 

- формы и системы оплаты труда 

-тарифную систему 

3.Оснащение занятия.  

-методические указания; 

--калькулятор; 

-тетрадь для практических работ. 

4.Предварительная подготовка. 

Для выполнения практической работы вам необходимо ознакомиться с теоретическим 

материалом, примерами решения задач ,а также  с основными формулами для расчета 

(Приложение 4) 

Заработная плата – это денежное вознаграждение, выплачиваемое наемному работнику 

за его труд. Это часть стоимости продукта, созданного и его трудом, в виде дохода от его 

продажи потребителям, выдаваемая работнику предприятия или организации где он работает. 

Заработная плата работников предприятий подразделяется на основную и 

дополнительную. Основная заработная плата – это оплата труда работника в течение 

проработанного им времени. Дополнительная заработная плата – это денежные выплаты 

работнику за непроработанное им время. Основная заработная плата работников 

предприятия включает прямую заработную плату и доплаты. Прямая заработная плата – это 

заработок работника, начисленный ему по сдельным расценкам либо по тарифным ставкам, 

либо по установленному месячному, либо по оговоренному с работодателем соглашению. 

Величина доплат к прямому заработку в горной отрасли составляет значительную часть 

основного заработка работников предприятия. 

При начислении заработной платы используются сдельная и повременная формы оплаты 

труда работников предприятий.  

Основой для организации сдельной оплаты труда являются расценки, определяющие 

величину прямого заработка рабочих за выполненную ими единицу работы. Расценки бывают 

индивидуальные, агрегатные (или групповые) и комплексные. 

При повременной форме оплаты труда заработок работникам начисляется за 

проработанное время с учетом тарифной ставки разряда рабочего независимо от 

выполненного им объѐма работы.  Повременная форма оплаты труда применяется на работах, 

где труд рабочих трудно нормировать. 

Оплата труда руководителей, специалистов и служащих производится при помощи 

системы должностных месячных окладов. 

Примеры решения задач. 

Задача 1.  Определите заработную плату подземному электрослесарю за месяц,если 

коллектив участка выполнил план на 102%.Дневная тарифная ставка электрослесаря 4 разряда 

-357,70 руб. Длительность смены-6 часов .За месяц  он отработал -23 смены, из них в ночное 



45 
 

время-72 часа. Рабочему будет выплачена премия в размере 20% за выполнение плана и в 

размере 1,5 % за каждый процент перевыполнения плана.. 

Решение. 

¶ Заработная плата подземного электрослесаря за отработанное время составит: 

357,7*23=8227,1 руб. 

¶ Доплата за работу в ночное время: 

357,7/6*40/100*72=1716,96 руб. 

¶ Премия: 

-за выполнение плана: 

 (8227,1+1716,96)*20/100=1988,79руб 

-за перевыполнение плана; 

(8227,1+1716,93)*2*1,5/100=298,32 руб. 

¶ Районный коэффициент; 

(8227,1+1716,96+1988,79+298,32)*30/100=3669,32 руб. 

¶ Итого начислено заработной платы подземному электрослесарю: 

(8227,1+1716,96+1988,79+298,32+3669,32=15900,49 руб. 

 

 

Задача 2. Определите общий заработок рабочих комплексной бригады, труд которых 

оплачивается по сдельно премиальной системе, если при месячном плане добычи угля 

23500 тонн, коллектив добыл 26800 тонн. Комплексная расценка за 1 тонну равна 20 руб. 

Премия за выполнение плана установлена 20% и за каждый процент перевыполнения – 

1% от сдельного заработка. 

Решение.  

¶ Определяем процент выполнения плана коллективом бригады: 

                       26800/23500*100=110,6%. 

¶ Сдельная оплата за выполненный объѐм: 

                      26800*20=536000 руб.. 

¶ Премия: 

              -за выполнение плана: 

               536000*20/100=107200 руб 

             -за перевыполнение плана; 

              536000*10,6*1/100=56816 руб. 

¶ Районный коэффициент; 

              (107200+56816)*30/100=177844,8 руб. 

¶ Итого общий заработок комплексной бригады составляет: 

536000+56816+177844,8=770660,8 руб. 

 

Задача 3. Определите заработную плату  машиниста подъѐмной машины ,имеющего 

оклад 10000 рублей, который при 25 сменах, предусмотренных графиком, отработал 20 

смен. В том числе в ночное время им отработано 64 часа. Продолжительность смены-8 

часов. 

Решение.  

¶ Заработная плата машиниста подъѐмной машины за отработанное время составит: 

                                    10000*25*20=8000 руб. 

¶ Доплата за работу в ночное время: 

 10000/25/8*40/100*64==1280 руб.. 

¶ Районный коэффициент; 

              (8000+1280)*30/100=2784 руб. 

¶ Итого  заработная плата машиниста подъѐмной машины составляет: 



46 
 

              8000+1280+2784=12064 руб. 

5.Задачи для самостоятельного  решения. 
5.1. Определите месячный заработок подземного рабочего 5-го разряда, работающего в 

обычных условиях, при пятидневной рабочей неделе, шестичасовом рабочем дне, если за 

месяц он отработал 22 смены. 

5. 2. Определите общий заработок рабочих комплексной бригады, труд которых оплачивается 

по сдельно премиальной системе, если при месячном плане добычи угля 45000 тонн, 

коллектив добыл 45800 тонн. Комплексная расценка за 1 тонну равна 40 руб. Премия за 

выполнение плана установлена  40% и за каждый процент перевыполнения – 1,5% от 

сдельного заработка. 

5.3. Определите заработную плату горного мастера за март, если его месячный оклад 13000 

рублей. Количество рабочих дней в марте -22. Горный мастер отработал 18 дней, количество 

ночных часов – 20, процент премии – 40%. 

5.4. Определите недельный заработок комплексной бригады при следующих данных: план 

добычи 9000 тонн; фактическая добыча 9200 тонн; комплексная расценка 12 руб.; процент 

премии за 100% выполнения плана  - 40%, за каждый процент перевыполнения плана – 1,5%, 

число рабочих дней в неделю – 6. 

5.5.  Определите индивидуальную расценку на извлечение и установку стоек арочной крепи 

для проходчика V разряда, если норма выработки на эту работу установлена 5,78 шт/чел.-

смену. 

5.6. Бригаде по монтажу и демонтажу механизированного комплекса выдан наряд на  

аккордную работу. Заработная плата по сдельным расценкам определена в размере 700000 

рублей. Нормативное время – 2400 чел-часов. Премия за каждый процент сокращения 

нормативного времени установлена 1% от сдельного заработка. Работа была выполнена за 

2100 чел-часов. Определите общую заработную плату бригады. 

6.Содержание отчета: 

6.1.Отчет оформляется в произвольной форме в отдельной тетради 

6.2.Название и цель работы; 

6.3.Краткое изложение основных теоретических положений на которых 

базируется данная работа 

 

7.Контрольные вопросы для самопроверки 

7.1.Что такое заработная плата ? 

7.2.Какова структура заработной платы ? 

7.3 Какие вы знаете формы и системы оплаты труда ? 

7.4 Что такое бригадная форма организации труда ? 

7.5.Как распределяется бригадный заработок  между членами бригады ? 

7.6.Как производится оплата труда руководителей, специалистов и служащих ? 

 

 

8.Список литературы и интернет-источников: 

8.1 [03], с.230-233; 

8.2 [О5], с.69-78; 

8.3 [Д2], с.328-337; 
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Практическая работа № 17 

Расчѐты затрат по  себестоимости продукции. 

1.Цель работы–приобрести навыки расчѐта затрат на производство и реализацию продукции 

предприятий по добыче и переработке угля ; освоить способы оценки влияния основных 

факторов на изменение себестоимости продукции горнодобывающих и перерабатывающих 

предприятий ; 

2.Пояснение к работе. 

Приступая к выполнению практической работы  Вы должны знать: 

-классификацию затрат себестоимости 

-отраслевые особенности структуры себестоимости 

3.Оснащение занятия.  

-методические указания; 

--калькулятор; 

-тетрадь для практических работ. 

4.Предварительная подготовка. 

Для выполнения практической работы Вам необходимо ознакомиться с теоретическим 

материалом и с основными формулами для расчѐта затрат  по себестоимости выпускаемой 

продукции. 

Себестоимость продукции представляет выраженные в денежной форме текущие 

затраты предприятий на производство и реализацию продукции (работ, услуг).Себестоимость 

продукции является не только важнейшей экономической категорией, но и качественным 

показателем, так как она характеризует уровень использования всех ресурсов (переменного и 

постоянного капитала), находящихся в распоряжении предприятия. 

В зависимости от места формирования затрат различают:  

¶ Участковая или цеховая себестоимость представляет собой затраты участка или 

цеха, связанные с производством продукции. 

¶ Производственная себестоимость помимо затрат цехов включает 

общепроизводственные и общехозяйственные расходы. 

¶ Полная себестоимость отражает все затраты на производство и реализацию 

продукции, слагается из производственной себестоимости и внепроизводственных 

расходов (расходы на тару и упаковку, транспортировку продукции, прочие 

расходы). 

В соответствии с экономическим содержанием затраты,образующие себестоимость, 

группируются по экономическим элементам затрат:: 

Á материальные затраты; 

Á затраты на оплату труда; 

Á отчисления на социальные нужды; 

Á амортизация основных фондов 

Á прочие затраты. 

Учѐт затрат по экономическим элементам является обязательным для предприятия.. 



48 
 

ʄʘʪʝʨʠʘʣʴʥʳʝ ʟʘʪʨʘʪʳ включают стоимость лесных,взрывчатых материалов, 

металлокрепи,услуги промышленного характера сторонних 

организаций(транспортных,ремонтных), расходы на запасные части,на конвейерную ленту и 

т.д. 

ɿʘʪʨʘʪʳ ʥʘ ʦʧʣʘʪʫ ʪʨʫʜʘ включают расходы на основную и дополнительную 

заработную плату всего персонала предприятия. 

ʆʪʯʠʩʣʝʥʠʷ ʥʘ ʩʦʮʠʘʣʴʥʳʝ ʥʫʞʜʳ отражают отчисления предприятия по установленным 

нормам в пенсионный фонд, на обязательное медицинское страхование и социальное 

страхование. 

ɸʤʦʨʪʠʟʘʮʠʷ ʦʩʥʦʚʥʳʭ ʬʦʥʜʦʚ включает сумму амортизационных отчислений на полное 

восстановление основных производственных фондов по установленным нормам и по  

потонным ставкам. 

Все другие затраты, не перечисленные выше, получают отражение в элементе ʧʨʦʯʠʝ 

ʟʘʪʨʘʪʳ.Они  включают налоги,сборы,отчисления в специальные фонды ,платежи по 

кредитам в пределах установленных ставок,командировочные расходы, оплату услуг связи и 

т.д. 

   Структурасебестоимости -это состав и соотношение отдельных статей и элементов в общей 

сумме затрат на производство. 

В зависимости от того, насколько велик удельный вес тех или иных затрат, принято различать 

трудоѐмкие, фондоѐмкие, материалоѐмкие и энергоѐмкие отрасли. 

Трудоѐмкие производства характеризуются высоким удельным весом заработной платы в 

себестоимости. К таким отраслям относятся горнодобывающие, в том числе и угольная. 

Материалоѐмкие отрасли -металлургическая, лѐгкая, машиностроение; они характеризуются 

высоким удельным весом в себестоимости материальных затрат; В угольной промышленности 

к материалоѐмкому производству относится обогащение угля. 

Основными документами, определяющими себестоимость, являются калькуляция 

себестоимости производства единицы продукции и смета затрат на производство. 
Смета затрат на производство является документом, фиксирующим суммарные издержки 

производства на выпуск продукции. Она составляется на каждый календарный год с 

разбивкой по кварталам. Основой разработки сметы затрат служит классификация затрат по 

экономическим элементам. 

Анализ закономерностей изменения себестоимости продукции на горных предприятиях 

дает основания выделить основные факторы, использование которых будет способствовать 

снижению издержек производства. В их числе: 

1. Повышение технического уровня производства. 

2. Улучшение организации производства и труда работников предприятия. 

3. Прямая экономия издержек производства за счет более полного и эффективного 

использования основных производственных фондов, экономии материалов, топлива, 

электроэнергии, а также снижения трудоемкости продукции. 

4. Разработка и реализация экономически эффективной системы оплаты труда, 

обеспечивающей надлежащую моральную и материальную мотивацию работников каждого 

подразделения предприятия в росте эффективности своего труда 

 Примеры решения задач. 

 

Задача 1. Определите производственную и полную себестоимость 1 тонны угля 

производственного объединения, если добыча по объединению за год составила 10 млн. 250 

тыс. тонн при следующих затратах: 

Á Материалы                                                      18 819,2 тыс. руб/год 

Á Топливо                                                             1 245,1 тыс. руб/год 

Á Электроэнергия                                                5 535,5 тыс. руб/год 

Á Заработная плата                                            66 420,0 тыс. руб/год 

Á Отчисления на соц. страхование                    6 365,2 тыс. руб/год 

Á Амортизация                                                   25 737,4 тыс. руб/год 
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Á Прочие денежные расходы                            12 730,6 тыс. руб/год 

Á Внепроизводственные расходы                      1 522,8 тыс. руб/год 

 

Решение. 

¶ Определяем производственную себестоимость 1 тонны угля: 

 

руб/т13,35
00025010

730,612737,425365,26420,066535,55245,11819,218
=

++++++

 

¶ Определяем полную себестоимость 1 тонны угля: 

 

руб/т13,5
00025010

1522,8730,612737,425365,26420,066535,55245,11819,218
=

+++++++

 

 

Задача 2. Определите, как изменится себестоимость 1 т угля при повышении 

производительности труда на 8 %, росте заработной платы на 4 %, если полная себестоимость 

составляет 14,5 руб/т, в том числе по элементу «Заработная плата» - 6,4 руб/т. 

Решение. 

¶ Определяем долю элемента «Заработная плата» в полной себестоимости угля: 

 

;%13,44100
5,14

4,6
=Ö  

 

¶ Определяем изменение себестоимости 1 т угля при повышении 

производительности труда на 8 %: 

 

;%63,1
8100

44,134)(8

т
ȹС =

+

Ö-
=  

 

¶ Себестоимость 1 т угля снизится на 1,63 % и составит: 

 

14,5  ̄0,9837 = 14,26 руб/т. 

 

Задача 3.Определите процент снижения себестоимости в отчетном году по сравнению с 

базисным за счет роста объема добычи угля, а также себестоимость 1 т угля в отчетном году, 

если добыча угля в базисном году составила 780 тыс. т, а в отчетном году предусмотрено 

довести добычу до 890 тыс. т. Себестоимость 1 т угля в базисном году составила 13,5 руб., в 

том числе условно-постоянные расходы равны 7,1 руб. 

Решение. 

¶ Определяем увеличение объѐма добычи в отчетном году по сравнению с 

базисным: 

;%1,114100
780000

890000
=Ö  

¶ Определяем долю условно-постоянных расходов в себестоимости базисного 

года: 

;%59,52100
5,13

1,7
=Ö  
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¶ Определяем снижение себестоимости за счет роста объѐма добычи в отчетном 
году: 

руб/т.12,63
100

6,513,5
13,5 =

Ö
-  

Задача 4.  Определите процент снижения себестоимости добычи угля и себестоимости 1 

т угля в отчетном периоде, если себестоимость добычи 1 т угля на шахте в базисном году 

составила 12,5 руб., в том числе затраты на лесные материалы 1,75 руб. В отчетном году 

предусмотрено снизить расход лесных материалов на 5 %. 

Решение. 

¶ Определяем долю затрат на лесные материалы в базисном году: 

;%14100
5,12

75,1
=Ö  

¶ Определяем снижение себестоимости в отчетном году в результате снижения 
расхода лесных материалов: 

;%7,0
100

514
=

Ö
 

¶ Определяем себестоимость 1 т угля в отчетном году: 

 

руб/т.12,41
100

0,712,5
12,5 =

Ö
-  

. 

5.Задачи для самостоятельного решения. 

5.1. Определите себестоимость 1 тонны угля  и структуру себестоимости  по элементам затрат, 

если добыча по шахте за год составила 9 720,6 тыс. тонн при следующих затратах: 

Á Материалы                                                      3074,7 тыс. руб/год 

Á Заработная плата                                            2759,6 тыс. руб/год 

Á Отчисления на соц. страхование                    1114,6 тыс. руб/год 

Á Амортизация                                                   176,8 тыс. руб/год 

Á Прочие  расходы                                             561,1 тыс. руб/год 

Всего                                 7686,8 тыс. руб/год 

5.2.Определите себестоимость 1 т угля по элементу «Материалы», если добыча угля по шахте 

составила 95 200 т / мес; расход лесных материалов 2 840 м 
3
/ мес. Цена лесных материалов 

131 руб / м 
3
. Затраты на остальные материалы составили 128 900 руб / мес. 

5. 3.  Определите себестоимость 1 т угля на шахте по элементу «Топливо» и 

производственную себестоимость в целом, если добыча угля по шахте за год составила 

910 000 тонн, расход угля на собственные производственно-технические нужды определен в 

размере 0,8 % добычи. Годовые затраты на производство по всем элементам, кроме топлива, 

составили 11 280 тыс. руб. 

5. 4.  Определите участковую себестоимость 1 т угля по элементу «Электроэнергия». Добыча 

угля по участку 32 тыс. тонн в месяц. Доля максимальной получасовой нагрузки 500 кВт, 

расход потребленной электроэнергии 900 тыс. кВт ∙ ч / мес. Плата за 1 кВт максимальной 

нагрузки 5000 руб / мес., плата за 1 кВт ∙ ч потребленной электроэнергии 1,62 руб. 
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5. 5.  Определите себестоимость 1 т угля по элементам «Заработная плата» и «Отчисления на 

социальное страхование», если добыча угля по шахте составила 82 000 тонн, а фонд 

заработной платы рабочих по добыче угля 486000 руб. 

5. 6.  Определите себестоимость 1 т угля по элементу «Амортизация» на шахте с месячной 

добычей угля 120 тыс. т /мес. Среднегодовая стоимость оборудования составила 16 300 тыс. 

руб. Годовая норма амортизации на полное восстановление и капитальный ремонт 

установлена соответственно 17,6 и 10,1 %. 

6.Содержание отчета: 

6.1.Отчет оформляется в произвольной форме в отдельной тетради 

6.2.Название и цель работы; 

6.3.Краткое изложение основных теоретических положений на которых 

базируется данная работа 

 

7.Контрольные вопросы для самопроверки 

7.1.Что представляет собой себестоимость продукции ? 

7.2.По каким признакам и как классифицируются затраты на производство и реализацию 

продукции ? 

7.3.Какие вы знаете виды себестоимости ? 

7.4.За счет чего и как  можно снизить себестоимость продукции на предприятии ? 

 

8.Список литературы и интернет-источников: 

8.1 [05], с.69-78; 

8.2 [Д2], с.377-379; 

8.3 [Д2], с.422-432; 
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 Практическая работа № 18 

Расчѐты прибыли и рентабельности  горного производства. 

1.Цель работы–закрепление знания по финансовым результатам деятельности предприятия, 

полученные в лекционном курсе; приобретение  навыков расчѐта показателей прибыли и 

рентабельности; 

2.Пояснение к работе. 

Приступая к выполнению практической работы Вы должны знать: 

-источники образования прибыли, виды прибыли ,порядок расчѐта; 

-показатели  рентабельности 

3.Оснащение занятия.  

-методические указания; 

--калькулятор; 

-тетрадь для практических работ. 

4.Предварительная подготовка. 

Для выполнения практической работы  Вам необходимо ознакомиться с теоретическим 

материалом и с основными формулами для расчета прибыли и рентабельности работы 

предприятия. (Приложение 5). 

Прибыль – это экономическая категория, отражающая экономические результаты 

производственно-хозяйственной деятельности предприятия. Она определяется в виде разницы 

между стоимостью реализованной продукции и затратами на ее изготовление и реализацию. 

Разница между величинами доходов и расходов предприятия определяет величину 

получаемой им валовой прибыли. 

Основными видами прибыли предприятия являются общая (валовая), налогооблагаемая и 

чистая.  

Валовая прибыль предприятия формируется из доходов, полученных предприятием в 

результате реализации своей продукции и прочих поступлений за вычетом расходов на 

производство и реализацию продукции. 

Налогооблагаемая прибыль предприятия представляет собой валовую прибыль за вычетом 

налогов, уплачиваемых из прибыли, и части прибыли, освобожденной от налога на прибыль. 

Чистая прибыль предприятия равна валовой прибыли за вычетом всех налогов, 

выплачиваемых предприятием из прибыли. 

Пути увеличения прибыли предприятия: 

1. Снижение затрат на производство продукции и еѐ реализацию. 

2. Снижение в себестоимости доли материальных затрат. 

3. Снижение трудоѐмкости добычи и переработки угля. 

4. Оптимизация производственных запасов. 

5. Наращивание объѐмов производства. 

6. Повышение качества продукции. 

Для оценки уровня эффективности  работы предприятия получаемый результат (прибыль) 

сопоставляется с затратами или используемыми ресурсами. 
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Рентабельность-это относительный показатель, характеризующий уровень отдачи затрат и 

степень использования ресурсов. Определяется в процентах и показывает, какое количество 

прибыли имеет предприятие с каждого рубля средств, вложенных в активы. 

Для этой цели используются показатели рентабельности работы предприятия. В их числе 

уровень рентабельности производства рпУ , уровень рентабельности издержек производства  

рипУ  и уровень рентабельности продаж рпрУ . 

Примеры решения задач. 

Задача 1. Определите рентабельность производства по валовой и чистой прибыли, если 

величина валовой прибыли предприятия за анализируемый год составила 30 000 тыс. руб., 

величина чистой прибыли предприятия – 19 000 тыс. руб/год, балансовая стоимость основных 

производственных фондов составляет 300 млн. руб., величина оборотных средств предприятия 

– 30 млн. руб. 

¶ Определяем рентабельность производства по валовой прибыли: 

 

год; в%9,1
000 30000 300

100000 30
в  рпУ =

+

Ö
=  

 

¶ Определяем рентабельность производства по чистой прибыли: 

 

год; в%5,8
000 30000 300

100000 19
ч  рпУ =

+

Ö
=  

 

Задача 2. Определите рентабельность издержек производства и рентабельность продаж 

по валовой и чистой прибыли предприятия. Величина валовой прибыли предприятия 

составила 28 000 тыс. руб., величина чистой прибыли – 20 000 тыс. руб/год, величина 

издержек производства и реализации продукции составила за год 140 000 тыс. руб., доход 

предприятия от реализации продукции и прочей деятельности составил 150 000 тыс. руб/год. 

¶ Определяем уровень рентабельности издержек производства по валовой прибыли: 

год;в%20
000 140

100000 28
рипУ =

Ö
=  

¶ Определяем уровень рентабельности издержек производства по чистой прибыли: 

год;в%14,3
000 140

100000 20
рипУ =

Ö
=  

¶ Определяем уровень рентабельности продаж по валовой прибыли: 

год;в%18,7
000 150

100000 28
рпрУ =

Ö
=  

¶ Определяем уровень рентабельности продаж по чистой прибыли: 

год;в%13,3
000 150

100000 20
рпрУ =

Ö
=  

 

Задача 3. Определите годовую валовую прибыль от реализации 780 тыс. тонн угля и 

уровень рентабельности продаж. Себестоимость реализованного угля 12 800 тыс. руб. Средняя 

оптовая цена за 1 тонну угля составляет 160,6 руб. 

¶ Определяем стоимость реализованной продукции: 

руб;тыс.268125160,6000780рСТ =Ö=  
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¶ Определяем валовую прибыль предприятия: 

руб;тыс.468112800 12 - 268 125
в
П ==  

¶ Определяем уровень рентабельности продаж: 

%.8,89100
268 125

468 112
рпрУ =Ö=  

5.Задачи для самостоятельного решения. 

5.1. Определите рентабельность производства по валовой и чистой прибыли, если величина 

валовой прибыли предприятия за анализируемый год составила 40 000 тыс. руб., величина 

чистой прибыли предприятия – 20 000 тыс. руб/год, балансовая стоимость основных 

производственных фондов составляет 500 млн. руб., величина оборотных средств предприятия 

– 50 млн. руб. 

5.2.Определите рентабельность издержек производства и рентабельность продаж по валовой и 

чистой прибыли, если величина валовой прибыли предприятия составила 28 000 тыс. руб., 

величина чистой прибыли – 20 000 тыс. руб/год, величина издержек производства и 

реализации продукции составила за год 140 000 тыс. руб., доход предприятия от реализации 

продукции и прочей деятельности составил 150 000 тыс. руб/год. 

5. 3. Определите годовую валовую и чистую прибыль от реализации 900 тыс. тонн угля. 

Себестоимость реализованного угля  15 000 тыс. руб. Средняя оптовая цена за 1 тонну угля 

составляет 190 руб. В виде налогов предприятием выплачено за год  40 000 тыс. руб. 

5. 4. Определите рентабельность издержек производства и рентабельность продаж по валовой 

прибыли, если величина валовой прибыли предприятия составила 26 000 тыс. руб., величина 

издержек производства и реализации продукции составила за год 130 000 тыс. руб., доход 

предприятия от реализации продукции и прочей деятельности составил 120 000 тыс. руб/год. 

5.5. Определить рентабельность издержек производства и рентабельность продаж по чистой 

прибыли, если величина чистой прибыли – 20 000 тыс. руб/год, величина издержек 

производства и реализации продукции составила за год 140 000 тыс. руб., доход предприятия 

от реализации продукции и прочей деятельности составил 150 000 тыс. руб/год. 

5. 6 .Определите рентабельность издержек производства и рентабельность продаж по валовой 

и чистой прибыли, если величина валовой прибыли предприятия составила 20 000 тыс. руб., 

величина чистой прибыли – 18 800 тыс. руб/год, величина издержек производства и 

реализации продукции составила за год 125 000 тыс. руб., доход предприятия от реализации 

продукции и прочей деятельности составил 144 400 тыс. руб/год. 

5. 7.  Определите валовую и чистую прибыль по обогатительной фабрике при реализации 1860 

тыс. тонн концентрата, цена за 1 т концентрата установлена 42 руб. Себестоимость 1 т 

концентрата 40,4 руб. Фабрикой выплачено налогов на сумму  15 600 тыс. руб. 

5. 8. Определите рентабельность производства по валовой и чистой прибыли, если величина 

валовой прибыли предприятия за анализируемый год составила 25 600 тыс. руб., величина 

чистой прибыли предприятия – 21 100 тыс. руб/год, балансовая стоимость основных 

производственных фондов составляет 281 млн. руб., величина оборотных средств предприятия 

– 27 млн. руб. 
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5. 9. Определите рентабельность производства по валовой прибыли, если величина валовой 

прибыли предприятия за анализируемый год составила 25 600 тыс. руб., балансовая стоимость 

основных производственных фондов составляет 281 млн. руб., величина оборотных средств 

предприятия – 27 млн. руб. 

5.10.  Определите годовую прибыль от реализации 780 тыс. т угля. Себестоимость 

реализованного угля 123 000 тыс. руб. Средняя оптовая цена за 1 т угля составляет 160 руб. 

 

6.Содержание отчета: 

6.1.Отчет оформляется в произвольной форме в отдельной тетради 

6.2.Название и цель работы; 

6.3.Краткое изложение основных теоретических положений на которых 

базируется данная работа 

7.Контрольные вопросы для самопроверки. 

7.1.Что такое прибыль предприятия ? 

7.2.Какие вы  знаете виды прибыли ? 

7.3.Что такое рентабельность предприятия ? 

7.4.Какие вы знаете показатели оценки рентабельности работы предприятия? 

7.5.Какие факторы влияют на рост прибыли и повышение  уровня рентабельности? 

7.6.Каковы основные направления использования прибыли ? 

 

8.Список литературы и интернет-источников: 

8.1 [04], с.99-125; 

8.2 [О5], с.84-87; 

8.3 [Д2], с.422-432; 
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                   Практическая работа № 19 

Организация работ и  анализ результатов деятельности очистного  участка.  

Выполнение организационной расчѐтной  части работы. 
 

1.Цель работы–закрепить  и углубить  знания, полученные Вами при изучении теоретической 

дисциплины; приобрести  навыки комплексного применения полученных знаний на практике 

при решении технических вопросов, подготовиться   к самостоятельной работе с технической 

литературой, таблицами, справочниками, ГОСТами, интернет-ресурсами;  подготовиться  к 

предстоящему дипломному проектированию;  

2.Пояснение к работе. 

Приступая к выполнению практической работы Вы должны : 

-знать требования по оформлению практических работ; 

-уяснить задачу работы, продумать последовательность еѐ выполнения, определить, какой 

материал необходим для работы, и где его получить. 

3.Оснащение занятия.  

-методические указания; 

--калькулятор; 

-тетрадь для практических работ. 

4.Предварительная подготовка. 

Выполнение практической работы «Организация работ и анализ результатов 

деятельности очистного участка » призвано закрепить и расширить теоретические знания, 

полученные  при изучении дисциплины ,развить умение применить на практике эти знания, 

систематизировать их. 

При выполнении данной работы должны быть использованы новейшие достижения 

науки и техники. 

Работа по выполнению работы начинается со дня получения задания.  

Вам предлагается в соответствии  с установленным вариантом, в зависимости от 

предлагаемых горногеологических факторов выбрать необходимое оборудование для 

конкретного очистного забоя. Получив задание, Вы должны уяснить задачу практической 

работы, продумать последовательность его выполнения, определить, какой материал 

необходим для работы, и где его получить. По результатам выполнения практических работ 

№19-27 выполняется итоговая работа №28. 
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Варианты заданий для выполнения практической работы 

 

Номер 

варианта 

ИСХОДНЫЕ   ДАННЫЕ 

Механиз. 

комплекс 

Длина 

лавы 

L, м 

Мощность 

пласта m, 

м 

Угол 

падения, 

град 

Объемный 

вес угля  

y, т/м
3 

Ширина 

захвата 

r, м 

1 КМ-138 160 1,6 6 1,35 0,8 

2 КМ-147 180 2,2 10 1,34 0,8 

3 КМ-142 240 2,6 12 1,37 0,8 

4 КМТ 180 1,5 6 1,34 0,63 

5 ОКП-70 160 2,5 4 1,34 0,8 

6 1КМ-85Б 200 1,7 12 1,37 0,63 

7 КМ-87 170 1,2 6 1,36 0,63 

8 КМ-138 180 1,8 8 1,36 0,8 

9 КМ-147 200 2,0 9 1,35 0,8 

10 КМ-142 220 2,8 8 1,36 0,8 

11 КМТ 170 1,4 8 1,35 0,63 

12 ОКП-70 170 3,0 6 1,35 0,8 

13 1КМ-85Б 190 1,8 10 1,36 0,63 

14 КМ-87 180 1,4 8 1,35 0,63 

15 КМ-138 190 2,0 10 1,37 0,8 

16 КМ-147 220 1,8 8 1,36 0,8 

17 КМ-142 200 3,0 10 1,35 0,8 

18 КМТ 160 1,6 10 1,36 0,63 

19 ОКП-70 180 3,5 8 1,36 0,8 

20 1КМ-85Б 180 1,9 8 1,35 0,63 

21 КМ-87 190 1,6 10 1,34 0,63 

22 КМ-138 200 2,2 12 1,34 0,8 

23 КМ-147 240 1,7 7 1,37 0,8 

24 КМ-142 180 2,8 6 1,34 0,8 

25 КМТ 180 1,8 12 1,34 0,63 

26 ОКП-70 200 3,2 10 1,37 0,8 

27 1КМ-85Б 170 2,0 6 1,34 0,63 

28 КМ-87 200 1,8 12 1,35 0,63 
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Механизированные комплексы 
 

Условия работы и параметры 

комплекса 

 

К
М

-1
3

8
 

 

К
М

-1
4

7
 

 

К
М

-1
4

2
 

 

К
М

Т
 

 

О
К

П
-7

0
 

 

К
М

-8
7
 

 

К
М

-8
5

Б
 

 

Мощность пласта, м 

1,4 - 2,1 0,61 - 

1,4 

2,4 - 

3,5 
1,1 - 

1,5 

 

1,7 - 

2,6 1,0 - 

1,6 

 

1,3 - 2,5 

1,6 - 2,5 0,8 - 

1,8 

3,0 - 

5,2 

2,1 - 

3,5 

1,8 - 3,0 1,2 - 

2,4 

3,6 - 

6,2 1,35 - 

2,0 

2,6 - 

4,0 1,35 - 

2,0 1,8 - 3,5   1,45 - 

2,2 

Угол падения пласта, град. 0-30 0-30 0-30 0-20 0-30 0-20 0-45 

Кровля пласта Трудно. 

обр. 

Трудн

о. 

обр. 

Трудно

. 

обр. 

Трудн

о. 

обр. 

Средн. Средн. Легкая 

Длина очистного забоя, м 
До 200 До 200 До 180 

До 

200 
До 170 До 200 До 200 

Сопротивление крепи, кН         

на     1 м
2
 поддерживаемой 

кровли 

на 1 м очистного забоя 

900 

 

4000 

800 

 

3800 

1300 

 

5000 

847 

 

4200 

800 

 

- 

570 

 

1560 

600 

 

2540 

Скорость передвижки секций, 

м/мин 
5,2 5,0 5,5 4,6 3,0 5,5 4,8 

Рабочее сопротивление стойки, 

кН 
1500 1212 1870 1300 1900 780 990 

Шаг передвижки секций, м 0,8 0,8 0,71 0,63 0,71 0,63 0,63 

Шаг установки секций, м 1,5 1,5 1,5 1,5 1,1 0,9 1,5 

Коэффициент затяжки кровли 0.92 0,92 0,92 0.9 0,95 0,9 0,92 

Проходное сечение для воздуха, 

м
2
 

2,8-5,4 3,0-7,4 2,8-8,3 
2,2-

4,8 

2,25-

7,6 
2,3-4,8 2,4-5,0 

Основные размеры секций, мм 

Длина 

Ширина 

 

5110 

1400 

 

4130 

1400 

 

3550 

1400 

 

4125 

890 

 

3620 

1015 

 

3750 

900 

 

5200 

1430 

 

Масса секций, кг 
12000-

14300 

9000-

11000 

18000-

19900 

4950-

5250 

5600-

7200 

2600-

2750 
9500 

 

 

Механизированные крепи сопряжения 
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о
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М
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Д
л
и
н
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п
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к
р
ы
т
и
я
,
 

м
м  

М
а
с
с
а
 
к
р
е
п
и
,
 

к
г 

КСШ5А 2760 430 1,5 7500 8000 

ОКСА-1у 1600 254 6,4 6320 12000 

МК85Б 1820 340 2,0 6440 9200 

2М142.03 10008 300 2,5 6830 28000 

Т6М 4000 376 1,4 7700 19000 

КСД90 60880 810 2,0 7500 31400 
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Узкозахватные комбайны для пологих и наклонных пластов 
 

Параметры К-300 К-500Ю РКУ-10 РКУ-13 1ГШ68Б 

Вынимаемая 

мощность, м 
1,35-2,6 1,6-3,95 1,1-1,93 1,35-2,5 1,3-1,95 

Угол падения 

пласта, град 
До 35 До 35 До 35 До 35 До 20 

Исполнительный 

орган 
Ш   н   е   к   о   в   ы   й 

Диаметр по резцам, 

мм 

1,25;1,4

;1,6 
1,4;1,6;1,8 

1.0;1,12;1

,25 
1,25;1,4;1,6 1,12;1,25 

Ширина захвата, м 0,63 0,8;0,63 0,63 0,63 0,63 

Скорость резания, 

м/с 
- - 2,9-3,7 3,2-3,7 2,7-3,01 

Тип механизма 

перемещения 

Электр

и-

ческий 

БСП 

Электри-

ческий 

БСП 

Гидравли

-ческий 

БСП 

Гидравлическ

ий 

БСП 

Гидравли-

ческий 

БСП 

Скорость подачи, 

м/мин 
0-8,0 0-5,0 0-5,0 0-5,0 0-5,5 

Тяговое усилие, кН 320 450 125 180 250 

Мощность 

электродвигателей, 

кВт 

2х105+

2х37 
2х250+3х45 200 

200;315; 

2х200 
2х160 

Напряжение, В 1140 1140 660/1140 660/1140 1140 

Габариты, мм 

Длина 

Ширина по корпусу 

Высота от почвы 

 

 

9565 

1085 

1133 

6760 

915 

822 

6880 

 

950;1186 

8327 

1005 

900 

Масса, т  ь-38 17,89 20,7 16,2-17,2 

 

 

Передвижные скребковые конвейера 
 

Параметры 

С
П
8
7

П
М

 

С
У
О
К

П
8
0
Б

 

С
П
Ц-

3
9

1
 

А
н
ж
е

р
а-2

6
 

А
н
ж
е

р
а-3

0
 

А
н
ж
е

р
а-3

4
9
 

Угол падения, град До 35 

Производительнос

ть, т/мин 
7,0-10,0 12-14 14 10-12 12-14 12-14 

Длина конвейера в 

поставке, м 
150-200 До 300 До 250 До 200 До 250 До 300 

Тип эл. двигателя ЭДКОФ4-У5 ЭДКОФ4 ЭДКОФ4 
2ЭДКОФ4

-У5 
  

Мощность, кВт 55;110 

160; 

200; 

250 

250; 

315 
110 

60; 

200; 

250 

200; 

315 

Число 2;3 2;3 2;3 2;3;4 2;3 2;3;4 

Напряжение, В 660/1140 

Габариты, мм 

Длина 

Ширина 

Высота 

1900 

1372 

214 

1080 

1500 

700 

1500 

910 

347 

1500 

732 

220 

1500 

840 

260 

1500 

840 

260 

Масса конвейера, т 104-144 116 260 190 200 210 
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Скребковые перегружатели 

 

Параметры ПТК 3У-01 
ПСП-

26 

ПСП-

26.01 
ПС-271 ПСП-308 

Производительность, т/мин 

не менее 
14 12 20-21,5 

Скорость движения 

скребковой цепи,м/мин 
1,4 1,2 1,16 1,5 

Тип тяговой цепи 18х64 26х92 30х108 

Число цепей 2 

Длина рештака, мм 1500 

Ширина рештака, мм 642 732 840 

Тип 

электродвигателя 
АИУМ225М4 ЭДКОФВ-У5 2ЭДКОФ250М4 

Мощность, кВт 55 110 160;200 

Число 2 1 

Напряжение, В 380/660 660/1140 

Масса, кг 20400 24500 30200 39000 42000 

 

Насосные станции механизированных крепей 
 

Параметры 
Насосные станции 

СНУ 5Р СНТ 32 СНТ 40 

Номинальная подача, л/мин 80 90 160 

Номинальное давление, Мпа 20 32 40 

Количество насосов, шт 2 1;2 1 

Суммарная мощность эл. двиг., кВт 35+3 55+3 110+3 

Напряжение, В 660 

Тип двигателя насоса ВАОФ 62-04 АИУМ225М 2ВР280М4 

Ёмкость бака, л 750 2000 2000 

 

5.Задания для самостоятельного решения 

5.1 В разделе «Введение» разместить данные о развитии угольной промышленности (по 

бассейну, в городе и пути развития на перспективу).  

5.2.В организационной части осветите организацию работ в очистном забое в течение смены, 

задачи каждого работника при выполнении работ.. 

5.3В организационной части дайте  характеристику машин и механизмов, применяемых при 

ведении очистных работ.  

5.4В организационной части дайте характеристику принятого режима работы участка 

(прерывный или непрерывный), а также суточный режим работы и его обоснование.  

5.5В организационной части охарактеризуйте выбранный в практической работе вид бригады, 

ее деление на звенья и управление бригадой. 

 

6.Содержание отчета: 

6.1.Отчет оформляется в соответствии с требованиями по оформлению работы. 

 

7.Контрольные вопросы для самопроверки 

7.1.Что из себя представляет производственный процесс? 

7.2. Какие вы знаете формы организации работ?? 

7.3.Что такое режим работы участка? 

 
8.Список литературы: 

8.1 [05], с.156-161; 

8.2 [О5], с.161-185; 
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 Практическая работа № 20 

Организация работ  и  анализ результатов деятельности очистного  участка. 

Определение суточной нормативной нагрузки на очистной забой. 

 
1.Цель работы–закрепить  и углубить  знания, полученные  Вами при изучении 

теоретической дисциплины; приобрести  навыки комплексного применения полученных 

знаний на практике при решении технических вопросов; 

- подготовиться к предстоящему дипломному проектированию; 

2.Пояснение к работе. 

Приступая к выполнению практической работы Вы должны знать: 

-методику расчѐта нормативной нагрузки на очистной забой 

3.Оснащение занятия.  

-методические указания; 

--калькулятор; 

-тетрадь для практических работ. 

4.Предварительная подготовка 
¶ Расчет объемов работ 

Расчет нормативной нагрузки на очистной забой производится по формуле : 

 

                          

т,ɔrmL

ц
Т
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nТ

сут.н
А ÖÖÖÖ

Ö

=                                                                                (1) 

где Т – продолжительность рабочей смены, мин; 

смn - количество добычных смен; 

цТ - продолжительность цикла , мин ; 

L - длина лавы, м; 

m – мощность пласта, м; 

r  - ширина захвата комбайна, м; 

ɔ- объемный вес угля, т/м
 3

; 

Продолжительность цикла определяем по формуле:  
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       (2)  

где 
р

V - рабочая скорость подачи комбайна, м/мин; 

                        

м/мин;,

ɔrm
w

H60

Р

р
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ÖÖÖÖ

=                                                                                  (3) 

 

где  Р - суммарная мощность электродвигателей резания; 

w
H - удельныеэнергозатраты на разрушение угля, для комбайнов с электроприводом 

w
H = 0,7, 

для комбайнов с гидроприводом 
w

H = 0,8; 

пер
V - время перегона комбайна, при челноковой схеме работы 

пер
V = 0; 

ä
в

t - суммарное время на вспомогательные операции цикла, отнесенные к 1 м длины лавы ( 

при узкозахватной выемке принимается 0,15 – 0,3 мин/м ). 
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о
К - коэффициент, учитывающий норматив времени на отдых , 

о
К = 1,12; 

п.з.
К - коэффициент, учитывающий время на выполнение концевых операций, 

п.з.
К = 1,15; 

Определяем количество циклов в сутки , необходимое для выполнения нормативной нагрузки 

: 

                                                

;

ц
Q

сут.н
А

ц.сут.н
n =                                                                              (4) 

где  
ц

Q - добыча с цикла, т; 

                                                    
;т,ɔrmL

ц
Q ÖÖÖ=

                                                                        
(5) 

Исходя из количества принятых циклов в сутки определяем режим работы участка 

(количество добычных и ремонтных смен). 

Определение объема работ за смену: 

                                                  
;т,

ц.см
n

ц
Q

см.
Q Ö=                                                                  (6) 

где 
ц.см

n - количество циклов в смену. 

                                                    

;

3

ц.сут.
n

ц.см
n =                                                                             (7) 

Определение объема работ за сутки: 

 

                                                
;т,

ц.сут.
n

ц
Q

сут.
Q Ö=

                                                                    
(8) 

Определение объема работ за месяц: 

 

                                                
;т,N

сут
Q

мес.
Q Ö=                                                                          (9) 

 

где N  – количество дней работы участка за месяц (при непрерывном режиме  

работы N = 30 дней). 

5.Задания для самостоятельного решения 

 

5.1.Произведите расчѐт объѐмов работ (нормативную нагрузку на очистной забой, объѐм 

добычи угля с цикла ,за смену, за сутки, за месяц)  по заданным критериям. 

 

6.Содержание отчета: 

6.1.Отчет оформляется в соответствии с требованиями по оформлению практической   работы. 

 

7.Контрольные вопросы для самопроверки 

7.1 Из каких основных процессов состоит очистная выемка? 

7.2.Как рассчитать объѐмы работ (добыча с цикла, за смену, за сутки, за месяц)? 

 

8.Список литературы: 

8.1 [05], с.156-161; 

8.2 [О5], с.161-185; 
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  Практическая работа № 21 

Организация работ  и  анализ результатов деятельности очистного  участка. 

Расчѐт численности персонала участка. Составление графика выходов 

 
1.Цель работы–закрепить  и углубить  знания, полученные Вами  при изучении 

теоретической дисциплины; приобрести  навыки комплексного применения полученных 

знаний на практике при решении технических вопросов 

- подготовиться  к предстоящему дипломному проектированию; 

2.Пояснение к работе. 

Приступая к выполнению практической работы Вы должны : 

-методику расчѐта комплексной нормы на очистной забой ; 

-методику расчѐта численности персонала очистного участка. 

3.Оснащение занятия.  

-методические указания; 

--калькулятор; 

-тетрадь для практических работ. 

4.Предварительная подготовка. 

¶ Расчет комплексной нормы выработки и расценки 

 

Комплексную норму выработки на одного ГРОЗ рассчитываем по формуле: 

                                  

;т,

рем.
Т

см.д.
n

д.
Т

см.д.
n

выр.
Н

к
H

+Ö

Ö

=                                                                    ( 10) 

где  
выр.

H  - агрегатная норма выработки по «ЕНВ»; 

см.д.
n - количество добычных смен; 

д.
Т  - трудоемкость добычи по «ЕНВ»; 

рем.
Т - трудоемкость ремонтных работ при выемке угля с помощью механизированного 

комплекса по «ЕНЧ». 

Определяем комплексную  расценку на 1 тонну угля: 

                                      

;руб,

см.д.
n

выр.
Н

д.5
Т

ст.5
Т

д.6
Т

ст.6
Т

к
Р

Ö

Ö+Ö

=

                                                                            

( 11) 

где  
ст.6
Т - тарифная ставка 6 разряда, руб.; 

д.6
Т  - трудоемкость ГРОЗ 6 разряда на суточную добычу по норме;                                                      

ст.5
Т - тарифная ставка 5 разряда; 

д.5
Т  - трудоемкость ГРОЗ 5 разряда на суточную добычу по норме. 
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¶ Расчет численности работающих в очистном участке. 

 

Рассчитываем явочную численность ГРОЗ в сутки по формуле: 

                               

;чел,

к
Н

сут.
Q

яв.ГРОЗ
Ч =                                                                                    (12) 

 

где 
сут.

Q - суточная добыча угля, т; 

к
Н - комплексная норма выработки (сменная) на одного ГРОЗ, т. 

Полученная численность округляется в меньшую сторону до целого числа. 

Определяем численность электрослесарей согласно «ЕНЧ» в зависимости от ремонтной 

сложности оборудования и суточной добычи. 

Определяем численность МПУ 3 разряда согласно «ЕНЧ». 

Определяем численность ГРП 3 разряда согласно «ЕНЧ». 

Всего явочная численность составит: 

 

                  
;чел.,

ГРП
Ч

МПУ
Ч

эл.сл.
Ч

яв.ГРОЗ
Ч

яв.общ
Ч +++=                                                   ( 13) 

Определение списочной численности всех рабочих: 

                   
;чел,

сп
К

яв.
Ч

сп.
Ч Ö=                                                                                                  ( 14) 

где 
сп
К - коэффициент списочного состава  (для рабочих очистного забоя и рабочих по добыче 

сп
К = 1,4 – 1,8). 

На основании расчета в графической части строится график выходов рабочих. 

 

Пример построения графика  выходов рабочих. 

 

Профессия  

в смену 

в
 
с
у
т
к
и

 

1 

смена 

2 

смена 

3 

смена 

4 

смена 1 2 3 4 

МГВМ 1 1 1 1 4 
    

    

ГРОЗ по добыче - 9 9 9 27  
   

   

ГРОЗ в ремонт 9 - - - 9 
 

   
 

Электрослесарь 

дежурный 
- 1 1 1 3  

   

   

Электрослесарь 

ремонт 
6 - - - 6 

 
   

 

Машинист 

подземных 

установок  

1 1 1 1 4 

    

    

Горнорабочий 

подземный 
1 1 1  1 4 

    

    

Итого 18 13 13 13 57     
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Численность ИТР участка принимаем согласно штатного расписания: 

 начальник участка - 1,  

механик - 1, 

 заместитель начальника участка - 1,  

помощник начальника участка -1, 

горный мастер - по одному в каждую смену 

 

 

5.Задания для самостоятельного решения 

 

5.1.Рассчитайте комплексную норму выработки и расценку за 1 т угля.  

5.2Рассчитайте численность работающего персонала участка. 

5.3Построите график выходов рабочих. 

 

6.Содержание отчета: 

6.1.Отчет оформляется в соответствии с требованиями по оформлению практической   работы. 

 

7.Контрольные вопросы для самопроверки 

7.1 Что такое комплексная норма выработки? 

7.2.Как построить график выходов? 

 

 

8.Список литературы: 

8.1 [05], с.156-161; 

8.2 [О5], с.161-185; 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Практическая работа № 22 

Расчѐт себестоимости одной тонны угля  .Определение затрат по элементу  

 « Материалы». 
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1.Цель работы–закрепить  и углубить  знания, полученные Вами при изучении теоретической 

дисциплины; приобрести  навыки комплексного применения полученных знаний на практике 

при решении технических вопросов; 

- подготовиться  к предстоящему дипломному проектированию; 

2.Пояснение к работе. 

Приступая к выполнению практической работы Вы должны знать: 

-расчѐт затрат по себестоимости продукции 

-структуру себестоимости 

3.Оснащение занятия.  

-методические указания; 

--калькулятор; 

-тетрадь для практических работ. 

4.Предварительная подготовка 

Для выполнения практической работы Вам необходимо ознакомиться с теоретическим 

материалом. 

Себестоимость продукции - это сумма затрат, связанных с процессами производства и 

реализации продукции в денежном выражении. 

На участке себестоимость рассчитывается по следующим элементам затрат: 

1) материалы; 

2) амортизация; 

3) заработная плата; 

4) начисление на заработную плату; 

5) электроэнергия. 

Себестоимость продукции определяется по формуле:           

                                                    

;руб,

мес.
Q

З
С

ä
=  

где )
э
З

нач.
З

з.п.
З

а
З

м
(ЗЗ ++++=ä - сумма затрат по всем элементам, руб; 

мес.
Q - добыча за месяц, т; 

 

Для определения затрат по элементу « Материалы», необходимо определить расход каждого 

вида материалов. 

Расход по каждому виду материалов производим по формулам: 

 

                                                   
;

з
q

мес.
Q

з
Р Ö=                                                                        (15) 

             

                                                   
;

эм.
q

мес.
Q

эм.
Р Ö=                                                                ( 16) 

 

                                                    
;N

дн.
Р

см.
Р Ö=                                                                        (17) 

 

где 
мес.

Q - добыча за месяц, т;                                                                     

эм.
qи

з
q  - удельная норма расхода зубков и эмульсии на 1 тонну добычи; 

дн.
Р - дневной расход смазочных материалов;      

N - число дней работы участка. 

 

Удельная норма расхода зубков 
з

q = 0,1 шт./т; 



67 
 

Удельная норма расхода эмульсии 
эм.

q = 3,5 кг/т; 

Дневной расход смазочных материалов .
дн.

P =6,21 кг; 

Расчет затрат по материалам производим в табличной форме. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Себестоимость 1 тонны угля по элементу «Материалы» определяем по формуле: 

 

                                                       

;руб,

мес.
Q

м
З

м
С =                                                              (18) 

где 
м
З - сумма затрат по всем видам материалов, руб.; 

мес.
Q - месячная добыча, т; 

 

5.Задания для самостоятельного решения 

 

5.1.Произведите расчѐт  себестоимости 1 тонны угля по элементу «Материалы». 

 

6.Содержание отчета: 

6.1.Отчет оформляется в соответствии с требованиями по оформлению практической   работы. 

 

7.Контрольные вопросы для самопроверки 

7.1Как классифицируются затраты на производство и реализацию продукции? 

7.2. За счѐт чего можно снизить себестоимость продукции на предприятии? 

 

 

8.Список литературы: 

8.1 [05], с.156-161; 

8.2 [О5], с.161-185; 

         

Практическая работа № 23 

Расчѐт себестоимости одной тонны угля . 

Определение затрат по элементу  « Амортизация оборудования». 

 

Наименование 

материалов 

Количество 

материалов за 

месяц 

Цена единицы 

материалов, руб. 
Сумма затрат, руб. 

1 2 3 4 = 2х3 

Смазочные, кг =
см.
Р  17,28  

Зубки, шт =
з.
Р  72,0  

Эмульсия, т =
эм.
Р  187,2  

Итого    
10% неучтенных 

материалов 
   

Итого   
=

м
З  
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1.Цель работы–закрепить  и углубить  знания, полученные  Вами при изучении 

теоретической дисциплины; приобрести  навыки комплексного применения полученных 

знаний на практике при решении технических вопросов; 

- подготовиться к предстоящему дипломному проектированию; 

2.Пояснение к работе. 

Приступая к выполнению практической работы  Вы должны знать: 

-расчѐт затрат по себестоимости продукции 

-структуру себестоимости 

3.Оснащение занятия.  

-методические указания; 

--калькулятор; 

-тетрадь для практических работ. 

4.Предварительная подготовка 

Для выполнения практической работы Вам необходимо ознакомиться с теоретическим 

материалом 
Себестоимость продукции - это сумма затрат, связанных с процессами производства и 

реализации продукции в денежном выражении. 

На участке себестоимость рассчитывается по следующим элементам затрат: 

1) материалы; 

2) амортизация; 

3) заработная плата; 

4) начисление на заработную плату; 

5) электроэнергия. 

Амортизация - это денежное возмещение износа основных фондов 

Размер амортизационных отчислений, выраженный в процентах к первоначальной стоимости 

основных фондов каждого вида, называется нормой амортизации. Амортизационный фонд 

идѐт на восстановление выбывших из-за износа или морально устаревших основных фондов. 

. 

Типовые месячные нормы амортизации 

Наименование машин, механизмов, 

оборудования 

Размер амортизационных 

отчислений % 

Комбайн 3,0 

Секции механизированной крепи 2,85 

Конвейер скребковый 2,45 

Конвейер ленточный 1,75 

Крепь сопряжения 2,85 

Агрегат пусковой 3,5 

Пускатели магнитные 3,5 

Лебедка  2,43 

Перегружатель  3,17 

Маслостанция 1,05 
 

Стоимость основных средств берется из ценников на горные машины и оборудование.. 

 
 

 Ведомость амортизационных отчислений 
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единицы всего 

1 2 3 4 =2х3 5 6 = 4х5 

      

      

      

      

      

      

 

Итого 
  =

о.ф.
С   =

а
З  

 

Себестоимость 1 тонны угля по элементу «Амортизация» определяем по формуле: 

 

                                                      

;руб,

мес.
Q

а
З

а
С =                                                      (.20) 

                       

где 
а
З - сумма амортизационных отчислений за месяц, руб.; 

 

5.Задания для самостоятельного решения 

 

5.1.Произведите  расчѐт  себестоимости 1 тонны угля по элементу «Амортизация 

оборудования»». 

 

6.Содержание отчета: 

6.1.Отчет оформляется в соответствии с требованиями по оформлению практической   работы. 

 

7.Контрольные вопросы для самопроверки 

7.1 Какова сущность физического и морального износа основных фондов? 

7.2. Как рассчитать амортизационные отчисления? 

7.3.Каковы реальные пути улучшения использования основных фондов на предприятии? 

 

8.Список литературы: 

8.1 [05], с.156-161; 

8.2 [О5], с.161-185; 

; 

 

 

 

 

 

Практическая работа № 24 

Расчѐт себестоимости одной тонны угля . 

Определение затрат по элементу  « Заработная плата» . 
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1.Цель работы–закрепить  и углубить  знания, полученные  Вами при изучении 

теоретической дисциплины; приобрести  навыки комплексного применения полученных 

знаний на практике при решении технических вопросов; 

- подготовиться к предстоящему дипломному проектированию; 

2.Пояснение к работе. 

Приступая к выполнению практической работы Вы должны знать: 

-расчѐт затрат по себестоимости продукции 

-структуру себестоимости 

3.Оснащение занятия.  

-методические указания; 

--калькулятор; 

-тетрадь для практических работ. 

4.Предварительная подготовка 

Для выполнения практической работы Вам необходимо ознакомиться с теоретическим 

материалом. Себестоимость продукции - это сумма затрат, связанных с процессами 

производства и реализации продукции в денежном выражении. 

Одним из элементов затрат себестоимости является «Заработная плата». 

Заработная плата в практической работе рассчитывается по каждой категории работающих.  

В фонд заработной платы по участку включается прямая заработная плата, премия за 

выполнение плана, доплаты за работу в ночное время, доплата бригадирам, оплата за время 

отпуска и выплата вознаграждения за выслугу лет. 

Размеры дневных тарифных ставок и должностных окладов ИТР приведены в Приложении№ 

¶ Прямая заработная плата 

1. Прямая заработная плата сдельщиков (ГРОЗ) определяем по формуле: 

 

  

                                                                             (21) 

 

где 
к
Р - комплексная расценка, руб.; 

2. Прямую заработную плату повременно оплачиваемых рабочих определяем по 

формуле: 

;рубN,
ст.
Т

пов.
З Ö=                                                                                                              (22) 

 

где 
ст.
Т - тарифная ставка рабочего, руб.; 

N - дни работы в течение периода; 

 

Для машинистов шахтных машин и механизмов принимаем 3 разряд. 

Для  горнорабочих подземных  принимаем 3 разряд. 

Разряды электрослесарей, обслуживающих комплексно - механизированный участок 

устанавливаются следующим образом: 

 

2 разряд - 20% от общего числа электрослесарей; 

3 разряд - 40% от общего числа электрослесарей; 

4 разряд - 40% от общего числа электрослесарей; 

Прямая заработная плата повременщиков рассчитывается в табличной форме. 

 

Профессия и 

квалификация 

рабочих 

Количество 

рабочих по 

списку 

Количест

во 

рабочих 

Тарифная 

ставка, 

руб. 

Сумма месячной 

заработной платы, 

руб. 

;руб,
мес

Q
к
Р

сд.
З Ö=
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смен в 

месяц 

1 2 3 4 5 = 2х3х4 

Электрослесарь 3 р. =³
сп.
К

яв
Ч     

Электрослесарь 4 р. =³
сп.
К

яв
Ч     

Электрослесарь 5 р. =³
сп.
К

яв
Ч     

Машинист подземных 

установок 3 р. 
=³

сп.
К

яв
Ч     

ГРП  3 р. =³
сп.
К

яв
Ч     

Итого    пов.
З  

 

3. Прямая заработная плата ИТР рассчитывается в табличной форме. 

 

 

Должность 

Количество 

работающих 
Оклад, руб. 

Сумма месячной 

заработной платы, 

руб. 

1 2 3 4 = 2х3 

Начальник участка 

 
1 

  

Зам. Начальника 

участка 

1   

Механик участка 

 

1   

Пом. Начальника 

участка 

1   

Горный мастер =³
сп
К

яв
Ч    

Итого   =
ИТР
З  

 

¶ Премия за выполнение плана 

 

. Размер премии устанавливается согласно «Положения о премировании», которое 

разрабатывается на каждой шахте. Размер премии рассчитываем по каждой группе 

работающих  по формуле:  

 

                             

;руб,

100

П
п
З

пр.
Д

Ö

=                                                                                  (23) 

 

где 
п
З - прямая заработная плата, руб.; 

П - размер премии, % ; 

Принимаем для расчѐта размеры премий:рабочим-сдельщикам-60% 

                                                                       рабочим –повременщикам-40% 

                                                                       ИТР  -40% 

¶ Доплата за работу в ночное время. 
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Ночным считается время работы с 22 часов до 6 часов утра. Оплата за каждый час ночной 

работы производится в размере 40% от часовой тарифной ставки. Размер доплаты 

определяем по формуле для каждой категории работающих; 

 

;руб,0,4

6

ст.
Т

у
N

4
t

яв.4
Ч

у
N

3
t

яв.3
Ч

н.вр.
Д ÖÖÖÖ+ÖÖ= ö

÷

õ
æ
ç

å                                                            (24) 

 

где 
яв.3
Ч  - явочная численность рабочих третьей смены, чел; 

3
t - число ночных часов третьей смены, час; 

у
N - число дней работы участка; 

яв.4
Ч - явочная численность рабочих четвертой смены, чел; 

4
t - число ночных часов четвертой смены, час; 

ст.
Т - тарифная ставка. 

Размер доплаты определяется для рабочих по разрядам, так как часовые ставки разные и 

доплаты будут разные для каждого разряда. Время работы в ночное время определяется 

согласно графика выходов. 

 Если 1 смена начинается с 9 часов, то на 3 смену приходится 5 ночных часов, а на 4 смену - 3 

часа. 

¶ Доплата за руководство бригадой. 
В комплексно механизированных бригадах при условии выполнения плана и технических 

норм выработки бригадирам выплачивается 10 % тарифной ставки за каждый день, а 

звеньевым - 50 % от оплаты бригадиру. При  4-х сменном режиме работы будет 4 

звеньевых и 1 бригадир. 

  

                                                   (25) 

 

 

¶ Доплату по районному коэффициенту. 

Районный коэффициент начисляется в размере 30 % от суммы прямой заработной платы и 

всех предыдущих доплат по каждой категории работающих. 

 

руб;,0,3
бр.
Д

н.вр
Д

пр.
Д

пр.
З

р.к.
Д Ö+++= ö

÷

õ
æ
ç

å                                                                       ( 26) 

 

¶ Оплата за время отпуска. 
Оплата зависит от продолжительности отпуска, основной заработной платы и 

определяется по формуле: 

 

;руб,

12

отп.
Д

ср.
Д

о
З

отп.
Д Ö=                                                                                                    (27) 

где 
о
З - основная заработная плата, руб.; 

ср.
Д - средняя продолжительность работы одного работающего 

ср.
Д = 25,4 дня; 

отп.
Д - продолжительность отпуска, дней. 

 

¶ Вознаграждение за выслугу лет. 

руб;,3040,50,1
ст.
Т300,1

ст.
Т

бр.
Д ÖÖÖÖ+ÖÖ=



73 
 

 

 Единовременное вознаграждение за выслугу лет выплачивается лицам, занятым на 

подземных работах, в зависимости от стажа работы и размера прямой заработной платы. 

Непрерывный стаж    работы (лет) Размер годового вознаграждения 

от месячной тарифной ставки( К) 

1-2 0,8 

2-3 1,0 

3-5 1,4 

5-10 1,6 

10-15 1,8 

Свыше 15 лет 2,0 

 

Определяем размер вознаграждения  за выслугу лет по каждой категории работающих 

руб;,К
пр
З

в.л.
Д Ö=                                                                                                              ( 28)      

 

 

где р Зʧ -  прямая заработная плата, руб 

 

 

 

5.Задания для самостоятельного решения 

 

5.1.Произвести расчѐт  себестоимости 1 тонны угля по элементу «Заработная плата» 

 

6.Содержание отчета: 

6.1.Отчет оформляется в соответствии с требованиями по оформлению практической   работы. 

 

7.Контрольные вопросы для самопроверки 

7... Что такое заработная плата? 

7.2.Какие существуют формы и системы заработной платы? 

7.3.Как производится оплата труда руководителей, специалистов и служащих? 
 

 

8.Список литературы: 

8.1 [05], с.156-161; 

8.2 [О5], с.161-185; 

; 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Практическая работа № 25 

Определение затрат по элементу  « Начисления на заработную плату» . 

Расчѐт месячного фонда оплаты труда очистного участка. 
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1.Цель работы–закрепить  и углубить  знания, полученные   Вами при изучении 

теоретической дисциплины; приобрести  навыки комплексного применения полученных 

знаний на практике при решении технических вопросов; 

- подготовиться к предстоящему дипломному проектированию; 

2.Пояснение к работе. 

Приступая к выполнению практической работы Вы должны знать: 

-структуру фонда оплаты труда. 

-3.Оснащение занятия.  

-методические указания; 

--калькулятор; 

-тетрадь для практических работ. 

4.Предварительная подготовка 

Используя  расчѐты из практической работы №16,заполните ведомость фонда заработной 

платы по участку. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

После заполнения ведомости фонда заработной платы определяем себестоимость 1 тонны угля 

по элементу «Заработная плата» по формуле: 

 

В
е
д
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м
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с
т
ь
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о
н
д
а
 
з
а
р
а
б
о
т
н
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й
 
п
л
а
т
ы

 

Общий фонд заработной 

платы,руб 

1
2

=
9

+
1

0
+

1
1
 

    з.пл
З  

Выслуга лет  

1
1
 

     

Отпускные, 
о
Д  

1
0
 

     

Основная з/плата,
о
З  

9
=

7
+

8
 

     

Доплата по районному 

коэффициенту 

8
=

7
х

0
,

3
      

Всего, руб 

7
=

3
+

4
+

5
+

6
 

     

Доплатаза 

 руководство бригадой 6
      

Доплата за работу в 

ночное время 5
      

Премия за выполнение 

плана 4
      

Прямая заработная плата 3
 

сд
З  

пов
З

 

 

ИТР
З

 

 

Категория работающих 2
 

Р
а
б
о
ч
и
е
 

п
ер
е
м
е
н

н
о
г

о
 

с
о
с
т
а
в

а 

Р
а
б
о
ч
и
е
 

 

п
о
с
т
о
я
н

н
о
г
о

 

с
о
с
т
а
в
а

 

И
т
о
г
о
 
п
о
 

к
а
т
е
г
о
р
и
и
 

р
а
б
о
ч
и
х

 

И
Т
Р 

В
с
е
г
о

 

№ п/п  1
 

2
 

3
 

(1
+

2
) 

4
 

5
 

(3
+

4
) 



75 
 

;руб,

мес.
Q

з.пл.
З

з.пл.
С =                                                                                                                       (29) 

 

где 
з.пл.
З - сумма общего фонда заработной платы, руб.; 

 

¶ Расчет себестоимости 1 тонны угля по элементу «Начисления на 

заработную плату» 

Себестоимость продукции - это сумма затрат, связанных с процессами производства и 

реализации продукции в денежном выражении. Одним из элементов затрат себестоимости 

является «начисления на  заработную  плату». 

 

Сумма начислений на заработную плату составляет 26 % от общего фонда заработной платы: 

 

;руб,

100

26
з.пл.
З

нач.
З

Ö
=                                                                                                                 (30) 

 

Себестоимость 1 тонны угля по элементу «Начисления на заработную плату» определяем по 

формуле:  

 

;руб,

мес.
Q

нач.
З

нач.
С =                                                                                                                    (31) 

 

5.Задания для самостоятельного решения 

 

5.1.Произведите расчѐт  себестоимости 1 тонны угля по элементу «Начисления на заработную 

плату» 

5.2. Произведите  расчѐт месячного фонда оплаты труда очистного участка. 

 

6.Содержание отчета: 

6.1.Отчет оформляется в соответствии с требованиями по оформлению практической   работы. 

 

7.Контрольные вопросы для самопроверки 

7.1.Какова структура фонда заработной платы? 

7.2. Какие  виды отчислений от фонда заработной платы производит предприятие?  

 

 

8.Список литературы: 

8.1 [05], с.156-161; 

8.2 [О5], с.161-185; 

; 

 

 

 

Практическая работа № 26 

Расчѐт себестоимости одной тонны угля . 

Определение затрат по элементу  « Электроэнергия» . 



76 
 

 

1.Цель работы–закрепить  и углубить  знания, полученные Вами при изучении теоретической 

дисциплины; приобрести  навыки комплексного применения полученных знаний на практике 

при решении технических вопросов; 

- подготовиться  к предстоящему дипломному проектированию; 

 

2.Пояснение к работе. 

Приступая к выполнению практической работы  Вы должны знать: 

- методику расчѐта затрат по себестоимости продукции. 

3.Оснащение занятия.  

-методические указания; 

--калькулятор; 

-тетрадь для практических работ. 

4.Предварительная подготовка 

 

Себестоимость продукции - это сумма затрат, связанных с процессами производства и 

реализации продукции в денежном выражении .Одним из элементов затрат себестоимости 

является  «Электроэнергия». 

 

Затраты на электроэнергию определяем по формуле: 

 

;руб,
э.2
З

э.1
З

э
З +=

                                                                                                         
 (32) 

 

где 
э.1
З  - сумма затрат за максимальную нагрузку двигателей, руб.; 

э.2
З  - сумма затрат за потребленную энергию, руб.; 

 

;руб,аN
э.1
З Ö=

                                                                                                                   
  (33) 

 

где N - установленная на участке мощность трансформаторов или высоковольтных двигателей 

с максимальной нагрузкой; 

     а - тариф за 1 кВА установленной мощности трансформаторов или за 1 кВт максимальной 

мощности двигателей, руб.; 

 

;руб,bW
э.2
З Ö=

                                                                                                                  
(34) 

 

W - плановое или фактическое потребление электроэнергии за планируемый 

 период, кВт·ч; 

 

b - тариф за 1 кВт·ч потребленной электроэнергии, руб.; 

 

Конкретные размеры тарифов за 1 кВт максимальной мощности двигателей и  

за 1 кВт ч потребленной электроэнергии определяется преподавателем на занятиях. 

 

 Расчет затрат за потребленную энергию за месяц производим в табличной форме. 

 

Ведомость затрат электроэнергии 
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э.2
З  

 

Время работы комбайна за месяц определяем по формуле: 

;мин,
ц.мес

n
п.з.
Т

ср.
V

L

р.к.
T Ö+=

ö
ö
ö

÷

õ

æ
æ
æ

ç

å

                                                                                          (35) 

 

      гдеL - длина лавы, м; 

ср.
V - средняя рабочая скорость подачи комбайна, м/мин; 

 

м/мин;,

ɔrm
w

H60

Р

ср.
V

ÖÖÖÖ

=                                                                                                 (36) 

 

где Р - суммарная мощность электродвигателей резания, кВт; 

w
Н - удельные энергозатраты на резание угля, 

w
Н = 0,7 - 0,95; 

п.з.
Т - время подготовительно-заключительных операций на цикл, 

п.з.
Т = 30-40 мин; 

ц.мес.
п - число циклов в месяц; 

 

;Д
ц.сут.
п

ц.мес.
п Ö=                                                                                                               (37) 

 

Время работы маслостанции за месяц определяем по формуле: 

 

;мин,
ц.мес.
п

п.з.
Т

ц
Т

р.м.
T Ö-= ö

÷
õæ

ç
å

                                                                                       (38) 

где 
ц
Т - продолжительность цикла, мин; 

  

                                                                                     (39) 

 

Определяем себестоимость 1 тонны угля по элементу «Электроэнергия»: 

 

;

ц.см.
п

360

ц
Т =
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;руб,

мес
Q

э
З

э
C =                                                                                     (40) 

 

 
 

¶ На основании произведенных расчѐтов по определению стоимости материалов, 

амортизационных отчислений, фонда заработной платы, начислений на заработную 

плату, электроэнергии рассчитываем участковую себестоимость 1 тонны угля: 

;руб,
э
С

нач.
С

з.п.
С

а
С

м
СС ++++=                                                                (41) 

 

Материалы                                                               
м
С  

Амортизация                                                            
а
С  

Заработная плата                                                      
з.п.
С  

Начисления на заработную плату                           
нач.
С  

Электроэнергия                                                         
э
С  

                                                                                                          _ 

Итого:                                                                          С 

 

5.Задания для самостоятельного решения 

 

5.1.Произведите расчѐт  себестоимости 1 тонны угля по элементу «Электроэнергия». 

5.2.Рассчитайте участковую себестоимость добычи 1 тонны угля. 

 

6.Содержание отчета: 

6.1.Отчет оформляется в соответствии с требованиями по оформлению практической   работы. 

 

7.Контрольные вопросы для самопроверки 

7.1 Что представляет собой себестоимость продукции? 

7.2. За счѐт чего можно снизить себестоимость продукции на предприятии? 

7.3.Какие  виды себестоимости существуют? 

 

8.Список литературы: 

8.1 [05], с.156-161; 

8.2 [О5], с.161-185; 

 

 

       

 

 

   Практическая работа № 27 

Организация работ и  анализ результатов деятельности очистного  участка. 
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Расчет технико - экономических показателей работы очистного участка 
 

1.Цель работы–закрепить  и углубить  знания, полученные  Вами при изучении 

теоретической дисциплины; приобрести  навыки комплексного применения полученных 

знаний на практике при решении технических вопросов; 

- подготовиться  к предстоящему дипломному проектированию; 

2.Пояснение к работе. 

Приступая к выполнению практической работы Вы должны знать: 

-основные технико-экономические показатели работы подразделения; 

-методику их расчѐта. 

3.Оснащение занятия.  

-методические указания; 

--калькулятор; 

-тетрадь для практических работ. 

4.Предварительная подготовка 

К числу технико - экономических показателей относятся: 

¶ мощность пласта, 

¶ объемный вес угля, 

¶ длина лавы,  

¶ ширина захвата комбайна,  

¶ количество циклов в сутки,  

¶ суточная добыча участка, месячная добыча участка,  

¶ комплексная норма выработки, 

¶ комплексная расценка,  

¶ явочная численность рабочих, 

¶ списочная численность рабочих,  

¶ себестоимость 1 тонны угля,  

¶ производительность труда одного рабочего на выход,  

¶ месячная производительность 1 рабочего, 

¶ фондоотдача, 

¶ фондоемкость, 

¶ фондовооруженность. 

 

Часть показателей или задана, или уже рассчитана. Рассчитываем остальные показатели. 

 

¶ Производительность труда-эффективность труда, соотношение количества 

произведенной продукции  и затрат рабочего времени 
 

Производительность труда на выход 
 

                                                 

;т/чел,

яв
Ч

сут
Q

вых
П =

                                                                                           

(42) 

 

  Среднемесячная производительность труда 
 

                                                

;ʪ/ʯʝʣ,

ʩʧ
ʏ

ʤʝʩ
Q

ʝʩʤʇ =                                                                                               (.43) 

 

Фондоотдача - это отношение объѐма производства товарной (валовой) продукции к 

среднегодовой стоимости основных фондов. 
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Фондоотдачу определяем по формуле: 

                                                

;т/руб,

о.ф.
С

мес
Q

о
Ф =                                                                                                   (44) 

где 
о.ф.
С - стоимость основных фондов. 

 

 

Фондоемкость - это отношение среднегодовой стоимости применяемых 

производственных фондов к объѐму продукции в стоимостном выражении. Этот 

показатель является обратным по отношению к фондоотдаче..  

Фондоемкость определяем по формуле: 

 

                                       

;руб/т,

мес
Q

о.ф.
С

е
Ф =                                                                                     (45) 

 

Фондовооруженность - сумма основных активных средств которые приходятся на 1 

рабочего. Определяется по формуле: 

 

                                       

.руб/чел,

сп
Ч

о.ф.
С

в
Ф =                                                                                 (46) 

          

Между показателями фондоотдачи фондоемкости,  фондовооруженности и 

производительности труда существует зависимость, из которой следует,    

что условием повышения фондоотдачи является опережающий рост производительности 

труда по сравнению с фондовооруженностью. 

 

 

5.Задания для самостоятельного решения 

 

5.1.Произведите расчѐт  технико-экономических показателей работы очистного участка. 

 

6.Содержание отчета: 

6.1.Отчет оформляется в соответствии с требованиями по оформлению практической   работы. 

 

7.Контрольные вопросы для самопроверки 

7.1 Какие технико-экономические показатели работы подразделения вы знаете? 

7.2. За счѐт чего можно снизить себестоимость продукции на предприятии? 
 

 

8.Список литературы: 

8.1 [05], с.156-161; 

8.2 [О5], с.161-185; 

       

 

 

 

Практическая работа № 28 

Организация работ и  анализ результатов деятельности очистного  участка. 
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Выполнение пояснительной и графической части работы, оформление 

результатов работы и подготовка к защите.  
1.Цель работы–закрепить  и углубить  знания, полученные  Вами при изучении 

теоретической дисциплины; приобрести  навыки комплексного применения полученных 

знаний на практике при решении технических вопросов; 

- подготовиться к предстоящему дипломному проектированию; 

2.Пояснение к работе. 

Приступая к выполнению практической работы  Вы должны знать: 

--требования по оформлению практических работ 

3.Оснащение занятия.  

-методические указания; 

--калькулятор; 

-тетрадь для практических работ. 

4.Предварительная подготовка 

Практическая работа №28  является завершающим этапом освоения междисциплинарного 

курса МДК.03.01. Организация  и управление  персоналом  производственного подразделения 

Практическая работа №28 - итоговый результат  выполнения практических работ №19-27. 

Практическая работа состоит из пояснительной записки и графической части. Пояснительная 

записка должна составлять по объѐму примерно 20-25 страниц текста. Записка должна быть 

написана четко, аккуратно, грамотно на стандартных листах писчей бумаги формата А4 и 

сшиваться в такой последовательности: обложка, титульный лист, задание на выполнение 

практической работы, содержание, введение, текстовая и расчетная часть, список литературы. 

Руководитель вправе вернуть записку, написанную неразборчивым почерком. 

Все применяемые формулы записываются в буквенном выражении с расшифровкой значения 

букв, после чего рассчитывается искомая величина. 

Таблицы и формулы должны быть пронумерованы, и иметь соответствующие 

названия. 

Изложение текстовой части ведется от первого лица множественного числа, 

сокращения слов не допускаются. 

Графическая часть выполняется на листе  формата А4. В графической части 

содержится график организации работ в лаве, график выходов рабочих, технико-

экономические показатели. 

Текст пояснительной записки необходимо сформировать по разделам, подразделам, 

пунктам и подпунктам, которые нумеруются соответственно (например: раздел 1; подразделы 

1.1, 1.2 и т.д.; пункты 1.1.1, 1.1.2 и т.д.; подпункты 1.1.1.1, 1.1.1.2 и т.д.). Каждый раздел 

начинается с нового листа. В тексте пояснительной записки не допускаются сокращения слов, 

не предусмотренные ГОСТом. Список используемой литературы выполняется на отдельном 

листе 

Разделу «Список литературы» не предоставляется порядковый номер, он должен быть 

составлен с соблюдением требований ГОСТа . В нем полно указываются учебная и 

справочная литература, использованная при разработке курсового проекта. 

 

Примерное содержание  итоговой практической  работы. 
 

Введение 

1. Организационная часть. 

1.1. Организация работ в очистном забое. 

1.2. Характеристика машин и механизмов.  

1.3. Режим работы участка. 
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1.4. Производственная бригада. 

2. Расчетная часть. 

2.1. Расчет объемов работ. 

2.2. Расчет комплексной нормы выработки и расценки. 

2.3. Расчет численности рабочих. 

2.4. Расчет себестоимости одной тонны угля. 

2.4.1.   Расчет себестоимости одной тонны угля по элементу «материалы». 

2.4.2.   Расчет себестоимости одной тонны угля по элементу «амортизация». 

2.4.3.   Расчет себестоимости одной тонны угля по элементу «заработная плата». 

2.4.4.   Расчет себестоимости одной тонны угля по элементу «начисления на 

заработную плату». 

2.4.5.   Расчет себестоимости одной тонны угля по элементу «электроэнергия».  

2.5. Расчет технико-экономических показателей. 

2.5.1.   Расчет производительности труда на выход. 

2.5.2.   Расчет среднемесячной производительности труда. 

2.5.3.   Расчет фондоотдачи. 

2.5.4.   Расчет фондоемкости. 

2.5.5.   Расчет фондовооруженности. 

Список литературы. 

 

Законченная практическая работа предварительно просматривается руководителем. 

Защита работы проводится до начала экзаменационной сессии в установленный срок. 

Сдача и защита практической работы после установленного срока допускается только 

по уважительной причине с разрешения заведующего  отделения. 
 

5.Задания для самостоятельного решения 

 

5.1.Выполните пояснительную и графическую часть работы, оформите работу и подготовьтесь 

к еѐ защите.  

6.Содержание отчета: 

6.1.Отчет оформляется в соответствии с требованиями по оформлению практической   работы. 
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¸ãæèÙÕåæç×ÚââãÚ äåãéÚææÝãâÕàñâãÚ ãÖåÕÜã×ÕçÚàñâãÚ èìåÚÛÙÚâÝÚ  
 ̈ µâÛÚåã-ÆèÙÛÚâæßÝÞ ØãåâðÞ çÚêâÝßèá³ 

 

 

 

 

 

ÃÅ¸µÂ½¼µË½Ô Åµ¶ÃÇ ½ µÂµÀ½¼ Åº¼ÈÀÑÇµÇÃ· 
¹ºÔÇºÀÑÂÃÆÇ½ ÃÌ½ÆÇÂÃ¸Ã ÈÌµÆÇ¿µ 

ÄãôæâÝçÚàñâÕô ÜÕäÝæßÕ 
 

                            ÄÅ.21.02.17.ÃÈ.01.20.Ä¼ 
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ÅÕÜåÕÖãçÕà: 
½×Õâã× ½.½. 

 
Åèßã×ãÙÝçÚàñ: 
ÍÚ×ßèâã×Õ Ç.Ä. 

 

 

 

 

 

Список литературы 
 

Основные источники:  
 

1.Должиков,П.Н.. Основы экономики и управления горным предприятием [Текст]:/ Учебное пособие / 

П.Н.Должиков , Н.М.Величко, А.П.Должикова - – Донецк: «Норд-пресс». – 2009. – 200 с. 

2.Базаров,Т.Ю. Управление персоналом [Текст]:/ учебник для студ. учреждений сред. проф. обр-я / 

Т.Ю.Базаров,13 -е изд. ,перераб .и доп.– М.: Издательский центр «Академия», 2015. – 320 с. 

3.Зиновьев,В. Н. Менеджмент [Текст] : / учебное пособие / В. Н. Зиновьев, И. В. Зиновьева. – Москва: 

Дашков и Кº, 2010. – 477 с. 

4.Котерова,Н.П. Экономика организации [ Текст]: Учебник для студ. учреждений  сред 

.профобразования/ Н. П. Котерова .-10-е изд., стер.– М.: Издат. центр  «Академия», 2017. - 288 с. 

5 Семенов, А. К. Основы менеджмента  [ Текст] : / учебник / А. К. Семенов, В.И.Набоков. – 

Москва:Дашков и Кº, 2009. – 575 с. 

6.Тычинский, А.В. Экономика, организация и управление на предприятии [Текс т]:/учебное пособие / 

А.В.Тычинский  -Ростов н/Д: Феникс, 2010. – 475 с. 

7.О промышленной безопасности опасных производственных объектов [Текст]: ФЗ от 21.07.1997 

№116-ФЗ (ред.02.07.2013) – М.: Ростехнадзор, 2013 -23с. 

8.Приказ Ростехнадзора от 19.11.2013 N 550 "Об утверждении Федеральных норм и правил в области 

промышленной безопасности "Правила безопасности в угольных шахтах" (Зарегистрировано в 

Минюсте России 31.12.2013 N 30961). 

9.Положение об организации работы по подготовки и аттестации специалистов организаций, 

поднадзорных Федеральной службе по экологическому, технологическому и атомному надзору 

/Приказ Ростехнадзора от 29.12.2007. №37 

 

Дополнительные источники: 

1. Моссаковский, Я.В., Экономика горной промышленности [Текст]:/учебник для вузов / 

Я.В.Моссаковский.–3-е изд., стер. – М.: МГГУ, 2017. – 525с.  

2. Фокина, О. М. Экономика организации (предприятия) [Текст] : /учеб. пособие /О. М. Фокина, А. В. 
Соломка. - М.: КноРус,  2010. - 240 с. 

3. Трудовой кодекс Российской Федерации 

Интернет-ресурсы: 

1. www.edu.ru- ресурсы портала для общего образования  

2. http://school-collection.edu.ru/- Единая коллекция цифровых образовательных ресурсов. 

Цифровые образовательные ресурсы (ЦОР) к учебникам. 

3. ecsocman.edu.ru - Федеральный образовательный портал "Экономика, Социология, 

Менеджмент" . 

4. eup.ru – портал "Экономика и управление на предприятиях". Книги, статьи, документы и пр. 

 

 

http://www.edu.ru-/
http://school-collection.edu.ru/-
http://www.ecsocman.edu.ru/
http://eup.ru/
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Приложение 1 

 

Формулы для расчета стоимости валовой ,товарной и реализованной 

продукции 

Показатели  Формула расчета Условные обозначения 

Стоимость 

валовой 

продукции 

 

УпхЦн*QппЦн*Qвввл СТ ++=  
 

Qв-объемвсей готовой 

продукции, произведенной 

предприятием за 

определѐнный период 

времени, в том числе и та 

часть, которая используется 

для нужд самого 

предприятия; 

 

Цн-

сопоставимая,неизменная 

цена  

единицы продукции; 

Qфп-объѐм произведѐнных 

полуфабрикатов; 

Упх- стоимость 

предоставленных услуг 

производственного 

характера; 

 

Стоимость 

товарной 

продукции 

УпхЦд*фп QЦд*) Qссб- лQв( тСТ ++=
 

Qсбн- часть продукции, 

которая используется для 

нужд самого предприятия; 

Цд-действующая  цена  

единицы продукции; 

 

Стоимость 

реализованной 

продукции 

ОсклУпхЦф*фп QЦф*)) Qссб- лQв(р СТ D+++=

 

ОсклD
 -стоимость остатков 

добытого угля на складе.
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Приложение 2 

Формулы для расчета стоимости основных средств и показателей             

эффективности использования основных фондов 

Показатели  Формула расчета Условные обозначения 
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Первоначальная 

стоимость ф.п.О  

 

Остаточная стоимость 

основных фондов ф.о.О  

Основные фонды на 

конец планируемого 

года é.ß.Ã  

 

Среднегодовая 

стоимость основных 

фондов é.æå.Ã  

 

Годовая сумма 

амортизационных 

отчислений гА  

Норма амортизации на 

полное 

восстановление вН  

Норма амортизации на 

капитальный ремонт 

кН  

Общая норма 

амортизации оН  

Коэффициент износа 

иК  

 

Коэффициент 

годности гК  

Потонная ставка по 

группе основных 

фондов пН  

 

Годовая сумма 

амортизационных 

отчислений по 

основным фондам, 

амортизируемым по 

потонным ставкам пА  

 

мЗтЗпЗф.п.О ++=  

 

100

T*N*п. ф. О
..ф.о.О -+= ɿʨʧʆʬ

 

ф.л.Оф.в.Оф.н.Оф.к.О -+=  

 

 

 

;
12

)2Т(12вбО

12

1Тв.в.О

ф.ср.О ..

-Ö
+

+
Ö

= +ʥʆʬ
 

;

Т

100)ф.л.ОмЗф.п.(О

гА

Ö-+

=  

 

;

ф.п.ОнТ

100)ф.л.Оф.п.(О

вН
Ö

Ö-
=  

 

;

ф.п.ОнТ

100)мЗр(З

кН

Ö

Ö-

=  

 

;кНвНоН +=  

;

ф.п.О

иС

иК =

 

 

;

ф.п.О

ф.о.О

гК =

 

;

шЗ

ф.с.О

пН =

 

 

 

 

;ф.п.с.Ок.с.НгДп.о.НпА Ö+Ö=  

пЗ - затраты на приобретение 

оборудования, тыс. руб.; 

тЗ - затраты на 

транспортирование 

оборудования, тыс руб. 

мЗ - затраты на монтаж, тыс.руб. 

рЗ - затраты на капитальный ремонт, тыс. 

руб.; 

 

N – норма амортизации; 

Т – срок эксплуатации основных фондов. 

 

 

ф.н.О - основные фонды на начало 

планового периода, тыс. руб.; 

ф.в.О - основные фонды, введенные в 

течение периода, тыс.руб.; 

ф.л.О - остаточная, ликвидационная 

стоимость, тыс. руб. 

1Т  и 2Т - число месяцев действия 

соответственно введенных и выбывших 

основных фондов; 

мЗ -затраты на модернизацию, руб 

нТ - нормативный срок службы основных 

фондов. 

иС - сумма износа оборудования; 

ф.с.О -остаточная стоимость группы 

основных фондов, амортизируемых по 

потонным ставкам; 

шЗ - остаточные запасы шахтного поля, 

обслуживаемые данной группой 

основных  фондов; 

п.о.Н -общая потонная ставка по шахте; 

гД - годовая добыча полезного 

ископаемого; 

к.с.Н норма амортизационных отчислений 

на капитальный ремонт основных 

фондов, амортизируемых по потонным 

ставкам; 
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                                                                                                                Приложение 2 

 

Формулы для расчета стоимости основных средств и показателей 

эффективности использования основных фондов 

 
Показатели  Формула расчета Условные обозначения 

Фондоотдача оФ  

 

 

 

ФондоемкостьеФ  

 

 

 

Фондовооруженность

вФ  

 

Коэффициент 

экстенсивной 

нагрузки эК  

 

Коэффициент 

интенсивной нагрузки 

иК  

 

;

ф.ср.О

пВ

оФ;

ф.ср.О

гД

оФ ==  

 

 

;

гД

ф.ср.О

еФ =  

 

 

;

срN

ф.ср.О

вФ =  

 

 

;

кt

фt

эК =  

 

;

тQ

фQ

иК =  

 
 

 

ф.п.с.О -среднегодовая стоимость 

основных фондов, амортизируемых 

по потонным ставкам; 

пВ   -  валовая продукция, тыс. руб. 

срN - среднегодовая численность 

работников; 

 

 

 

фt  и кt -соответственно фактическое и 

календарное время работы 

оборудования, ч; 

 

тQифQ - соответственно фактическая 

и теоретическая производительность 

машины; 
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Приложение 3 

 

Формулы для расчета численности  персонала и производительности 

труда 
Показатели  Формула расчета Условные обозначения 

Явочный штат рабочих 

яЧ, человек 

 

Списочный состав 

рабочих, спЧ  

 

Коэффициент списочного 

состава спК  

Годовой режим работы 

предприятия,  РРП, дни 

 

 

 

Годовой режим работы 

работника,  РРР, дни 

 

Производительность 

труда, Птр 

 

Производительность 

труда работника шахты, 

Птр 

 

Производительность 

труда рабочего шахты, 

Птр.р 

 

Производительность 

труда подземного 

рабочего шахты, Птр.п.р 

 

Производительность 

труда рабочего очистного 

забояПтр.о.з 

 

Трудоемкость работ,Те 

 

 

;

нКвырH

Q
яЧ

Ö
=  

 

 

 

;спКявЧспЧ Ö=  

 

 

;
РРР

РРП
спК = ;

явЧ

спЧ

сп.ф
К =  

;вДпД365РРП --=  

 

;вк)оД

вДпД(365РРР

Ö-

---=
 

 

;
З

Q
Птр=

 
 

;
Ч

Q
П

сп

тр=

 
 

;
Ч

Q
П

сп.р

тр.р=  

 

;
Ч

Q
П

сп.п.р

тр.п.р=

 

 
 

;
Ч

Q
П

о.з

тр.о.з=

 

;
Q

З
Те=  

 

Q –cуточный (сменный) объѐм 

работ; 

вырН - сменная норма выработки 

по сборнику норм; 

нК - коэффициент выполнения 

нормы; 

спК - коэффициент списочного 

состава; 

РРП – годовой режим работы 

предприятия, дни 

РРР – годовой режим работы 

работника, дни 

пД - число праздничных дней в 

году; 

вД - число выходных дней 

предприятия (зависит от режима 

работы предприятия); 

оД -продолжительность отпуска; 

вк- коэффициент, учитывающий 

прочие уважительные причины. 

Q – объѐм произведенной 

продукции в единицу времени; 

З – затраты рабочего времени на 

выпуск данной продукции; 

спЧ - среднесписочная 

численность работников шахты;  

сп.рЧ - среднесписочная 

численность рабочих шахты; 

сп.п.рЧ - среднесписочная 

численность подземных рабочих 

шахты; 

 

о.зЧ - численность рабочих 

очистного забоя; 
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Приложение 4 

Формулы для расчета заработной платы 

 

 

 

 

Показатели  Формула расчета Условные обозначения 

Заработная  плата 

рабочего при простой 

повременной системе 

оплаты труда пЗ  

Заработная плата 

рабочего или бригады при 

прямой сдельной системе 

оплаты труда сЗ  

 

 

Индивидуальная сдельная 

расценка иР  

 

Комплексная расценка кР  

 

Агрегатная расценка аР  

 

Общая сумма заработной 

платы рабочего 
о
З

 
 

Коэффициент сдельного 

заработка сК  

 

 

 

nТпЗ Ö= , руб.; 

 

 

РQсЗ Ö= , руб.; 

 

вН

Т
иР = , руб.;   

 

 

 

 

врНТиР Ö= , руб 

Q
кР

брЗä
= , руб.; 

;руб,

в.а
Н

брЗ

аР

ä

=  

ö
÷

õ
æ
ç

å ¡¡Ö+¡Ö+
+=

100

ксква
1

сд
З

о
З  

 

ä

ä
=

тЗ

сЗ
сК  

Т- тарифная ставка (часовая, 

сменная) руб/см; 

n - число выходов рабочего за месяц 

; - объѐм фактически выполненной 

доброкачественной работы 

(количество единиц готовой 

продукции); 

Р - сдельная индивидуальная, 

агрегатная или комплексная 

расценка; 

Т – тарифная ставка; 

вН - часовая или дневная норма 

выработки; 

врН - норма времени; 

ä брЗ - сумма прямой заработной 

платы, начисляемая за выполнение 

комплекса работ, обеспечивающего 

получение конечной продукции; 

Q – объѐм конечной продукции; 

ä бр
З - суммарный заработок 

бригады, обслуживающей агрегат; 

в.аН - норма выработки, 

установленная для данного 

агрегата; 

сдЗ  - сдельный заработок рабочего, 

руб/мес; 

а – премия за выполнение плана, % 

в и с – премия за каждый процент 

перевыполнения плана по объѐму 

производства и по уровню 

производительности труда, %; 

ки к ¡¡¡ - проценты перевыполнения 

плановых заданий по объѐму 

добычи и уровню 

производительности труда; 

ä сЗ - сумма заработной платы 

бригады при прямой сдельной 

системе оплаты труда; 

ä тЗ - сумма заработной платы 

рабочих по тарифным ставкам; 
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Приложение 5 

 

 

Формулы для расчета прибыли и рентабельности 

 

Показатели  Формула расчета Условные обозначения 
 

 

Валовая прибыль, 
в
П  

 

 

Чистая прибыль, 
ч
П  

 

Уровень 

рентабельности 

производства, рпУ  

 

Уровень 

рентабельности 

издержек 

производства, рипУ  

Уровень 

рентабельности 

продаж, рпрУ  

 

 

 
З

р
СТ

в
П -=  

 

 

 

Н
в
П

ч
П -=  

 

100

ср
ОФ

)
ч

(П
в
П

рпУ Ö
+

=  

 

 

 

100

п
И

)
ч

(П
в
П

рипУ Ö=  

 

 

100

р
СТ

)
ч

(П
в
П

рпрУ Ö=  

 
 

рСТ- стоимость реализованной 

продукции; 

З- затраты на изготовление и 

реализацию продукции; 

 

Н – величина налогов; 

 

 

Ф – стоимость основных 

производственных фондов, руб; 

срО - величина оборотных средств 

предприятия, руб; 

иИ - величина издержек 

производства, руб; 
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